



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 137 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.—Martes 19 de Diciembre de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745-2078 Precio: 15 cts.

## Llevando a bordo a su Comandante, capitán Langedorff, el «Admiral Graf Spee» yace ya en el fondo del estuario del Rio de la Plata

Habiendo el Gobierno uruguayo negado al acorazado alemán el tiempo necesario para ser reparado, el navío se hunde en el límite de las aguas jurisdiccionales por tres explosiones internas provocadas por la tripulación con el fin de destruirlo.

Cincuenta mil toneladas enemigas habían sido destrozadas por el buque germano

Falto de viveres y de agua, el navío combatió con los tres cruceros británicos en los que causó averías muy superiores a las por él sufridas.—La flota anglo-francesa ha sido burlada

«PREFIERO VER HUNDIDO EL «GRAF SPEE» A QUE SE LE INTERNE IGNOMINIOSAMENTE», dijo Hitler

### LOS ACTOS DE SABOTAJE EN LOS BALCANES

Impresiones de Berlín, transmitidas de Madrid por Transocean

Ultimamente han aparecido en la prensa mundial noticias extrañas respecto a una serie de catástrofes ocurridas en los Balcanes y particularmente en Rumania y Yugoslavia. Pozos de petróleo han empezado a arder, fábricas, de celulosa han volado por los aires y en muchos talleres destinados a la industria bélica se han producido incendios. Todo ello da que pensar. ¿Quién será el responsable?

### El comandante del «Bremen» cuenta la odisea del buque

Cómo salió de Nueva York, y de qué manera ha logrado burlar la vigilancia inglesa

Berlín.—El comodoro Amrens, capitán del «Bremen», durante el viaje de Nueva York a Bremen, vía Murmansk, ha hecho hoy unas manifestaciones ante los corresponsales de la prensa extranjera. «El «Bremen»—ha declarado—por ser el principal vapor del «Norddeutschen Lloyd», ha atraído siempre la atención del mundo entero.

En esta ocasión—ha continuado diciendo—gracias a la tripulación seleccionada que tenía a bordo, ciento veinticuatro hombres en lugar de los novecientos o mil que componen su dotación normal, ha podido llevar a feliz término su empresa. Cada hombre a bordo sabía lo que arriesgaba y ninguno de ellos olvidaría jamás este viaje. A una velocidad de 52 kilómetros por hora, el barco sumido en la más completa oscuridad, atravesó las barreras británicas. Vimos a los ingleses, pero ellos no nos vieron. A propósito del viaje de Murmansk a Bremen, el comodoro Amrens, declaró: «Antes de partir reuní a mis hombres y les dije: Aunque destrozemos el buque, hemos de llegar a Alemania. Todos aceptaron mi idea y prorrumpieron en gritos de júbilo».

### EL GESTO HEROICO

Berlín.—Como el Gobierno uruguayo se negaba a conceder el tiempo necesario para reparar el «Admiral Graf Spee», su comandante decidió volar el barco fuera de las aguas territoriales uruguayas.—D. E.

### LA TRIPULACION

Berlín.—Dicen de Montevideo que el acorazado «Graf Spee» desembarcó veinte heridos y setecientos de los 860 que componía su tripulación y luego levó ancla después de haber trasladado al buque «Tacoma» sus últimas provisiones de viveres. En las primeras horas de la noche la multitud se agolpa en la orilla del puerto, obligando a la policía a establecer un cordón para abrir paso a las ambulancias que conducen a los heridos.—D. E.

### EL COMANDANTE ANUNCIA LA DECISION

Londres.—Antes de abandonar el puerto de Montevideo, el capitán Langedorff, comandante del «Graf Spee», envió una larga carta al ministro alemán protestando amargamente de la negativa del Gobierno uruguayo a concederle el tiempo que requerían las reparaciones. En 72 horas no había tiempo para preparar lo imprescindible para la navegación y nunca se pretendió aprovechar las reparaciones para afrontar de nuevo el combate.

Ante la actitud del Gobierno uruguayo y ante mi responsabilidad por la vida de mil hombres de la tripulación, procuraré salvar ésta—dice en su carta—y hundiré el barco, frente a Montevideo, a título de protesta.—D. E.

### PARTE OFICIAL

El acorazado «Admiral Graf Spee» no fué autorizado por el Gobierno uruguayo a permanecer en Montevideo el tiempo necesario para realizar sus reparaciones. Por este motivo el Führer Comandante Supremo del Ejército ordenó al comandante del barco que lo hundiera fuera de las aguas territoriales. Esta orden fué cumplimentada el día 17 de diciembre a las 20 horas.—R. N.

### EL INSTANTE DECISIVO

Londres.—A las cinco cincuenta y cinco de la tarde (hora americana) que corresponde a las 10:55 de la hora europea, terminó su carrera, en el estuario del río de la Plata, el acorazado alemán «Admiral Graf Spee». Había salido una hora antes del puerto de Montevideo, remontando el río, con rumbo a las aguas argentinas. Navegaba despacio.

De la escolta formidable que le acechaba, se destacó un cru-

zero inglés y a título de precaución, seguía también un buque de guerra argentino.

Se había perdido ya de vista, pero poco después se le vió asomarse de nuevo, como si vacilara entre internarse en el mar o volver al puerto. En lo más alto de sus mástiles ondeaba la bandera gamada.

Como una inútil y temeraria salida se observó también la salida del buque mercante «Tacoma», refugiado en el puerto de Montevideo. ¿Qué misión llevaba?

A tres millas de la costa, dicen los unos, a cinco afirman los otros, el buque echó el ancla y tres fuertes explosiones sacudieron los flancos del «Graf Spee», que fué hundándose lentamente.

No lejos, asistían al trágico naufragio, el «Tacoma» y dos buques argentinos. Eran las 11:07 cuando el «Graf Spee» desapareció bajo las aguas. La agonía fué breve y en sus últimos momentos, una densa humareda negra recorrió el barco.

La radio uruguaya se apresuró a transmitir la noticia: «El «Graf Spee» ha sido hundido por su tripulación.»

El corresponsal de la Agencia Reuter añadió que la voladura se realizó después de haber trasbordado la tripulación del «Spee» al «Tacoma».

En el cúmulo de noticias que se afrontan, falta la confirmación, si no del hecho, que es indudable, de los detalles.

El hecho es que el acorazado alemán, que salió a luchar ha-

ce dos meses, termina su carrera en el mismo mar donde libró su último combate.—D. E.

### COMO LOS HEROES

Nueva York.—La radio de Nueva York comunica que según la Legación de Alemania en Montevideo, el capitán Langedorff, comandante del «Graf Spee», se hundió con su barco.—R. N.

### TESTIGOS DE LA TRAGEDIA

Montevideo.—A las 11 y cinco minutos de la noche el «Graf Spee» flotaba todavía, desprendiendo enormes masas de humo. A las 11 y siete minutos, hora europea, tres fuertes explosiones destruyeron lo que quedaba del navío, el cual desapareció bajo las aguas.

El «Tacoma» y dos barcos de guerra argentinos permanecieron al lado del acorazado el tiempo que este flotaba todavía. Poco antes de la desaparición salieron del «Graf Spee» cinco canoas que se dirigieron al «Tacoma» a cuyo bordo llegaron 300 tripulantes del barco.—R. N.

### LOS QUE HAN SIDO BUELDOS

Montevideo.—En la desembocadura del Río de la Plata y esperando la salida del «Graf Spee», acorazado de 10.000 toneladas, estaban reunidos el acorazado inglés «Renown», de 32.000 toneladas, el inglés «Barham», de 31.000 toneladas y 25 nudos de velocidad; el acorazado moderno francés «Dunkerque», de 26.500 toneladas, el crucero acorazado inglés «Cumberland», de 10.000 toneladas y treinta y un medio nudos de velocidad. Sin duda estaban también el «Achilles» y el «Ajax» que intervinieron en el combate. También aguardaban la salida varios destructores y submarinos.

(Termina en pág. 5.ª)



**Julán Pemartín Sanjuan.**—Amigo íntimo de José Antonio. Abogado, periodista y publicista.—Ha sido Vice-Secretario General del Movimiento.—Actualmente es Consejero Nacional y Presidente del Consejo de Cultura y Formación N. S. de Organizaciones Juveniles.—Es conocido por sus numerosas conferencias y discursos de formación nacionalsindicalista.

### La mesa de Redacción

COMPARACIONES, NO.—Está situado en un extremo de la ciudad. En otros tiempos cuando las necesidades hicieron preciso el improvisar cuarteles, frente a su puerta grande, se colocó el centinela rígido, y oyó al clarear el alba, los sonos del cornetín, en Marcha Nacional, mientras se elevaba a su asta la Bandera de España.

El edificio habilitado, leyó en su fachada la máxima que fué lema del Ejército. «Todo por la Patria». Y los soldados que en él habitaron, hicieron suya la idea que la máxima encierra.

Y emprendieron los sacrificios de la vida dura. Y suspiros de horas en vela y de nervios en tensión. Y si preciso fué, dejaron sus hogares abandonados para velar por España en los campos de batalla.

Cuando la paz vino, de nuevo emprendió sus tareas el edificio. Entraron por su puerta grandes camiones buscando las reparaciones necesarias. El ruido del trabajo sucedió a los ruidos militares. El golpear sincrónico del martillo, al sonido del cornetín.

Creemos que está hecho sin darse cuenta. No pensamos que en el cambio haya mal intención. Pero nos ha sorprendido el ver en la fachada del mismo edificio un letrero que dice «Todo para el auto».

**+**

## Don Jaime Ignacio Salom Villalonga

Gestor de la Excm. Diputación Provincial de Baleares, Tesorero de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana y Ex recaudador de Contribuciones del Estado y del Excmo. Ayuntamiento de Palma

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**R. I. P. A.**

La Comisión Gestora de la Excm. Diputación Provincial de Baleares, la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, sus afilijados: esposa Catalina Llaneras, hijos, Jaime, Antonio, Juan, Gabriel, Concepción y Margarita, hijos políticos, ¡primas y demás parientes suplican a sus conocidos y amigos que encomienden su alma a Dios y asistan al Rosario que se rezará hoy martes en la casa mortuoria y en la Iglesia de los Padres Cupuchinos a las diez y media y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las once, celebrándose mañana el funeral en la Iglesia de San Antonio de Viana, a las once.

Casa mortuoria: Avda. A. Rosselló, 117-3.º No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmco. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbra.



Por EMILIO CARRERE

Cuando me refugió en un manicomio, huyendo de la horda inaudita, es cuando volví a tratar con personas sensatas. No intento hacer una paradoja, sino poner de manifiesto un contraste. La locura estaba en la calle, y la razón en el manicomio. Lo que contribuyó principalmente a esta impresión fué que en el sanatorio no dejaban leer periódicos. La Prensa roja era el elemento incubador de la locura colectiva que andaba suelta por las calles. Mis antiguos amigos de los periódicos que se adaptaban a la barbarie me producían compasión. Me parecía que habían caído en poder de unas tribus salvajes o de una infrahumanidad irrupción de una profunda capa geológica. En la fiebre de las improvisaciones se habían creado periodistas y articulistas, que manifestaban su espíritu revolucionario principalmente contra la sindeireis. Repasando aquella prensa de burdel y de taberna se podría formar un estupendo florilegio de desatinos.

La Prensa, alta voz del Gobierno, creó un estado social y espiritual que llamarían caos los que no saben lo que se dicen. El Caos, palabra misteriosa y divina, es el plano donde se forman los arquetipos universales. Pero no se trata de esto. Vamos a denominar a aquello estado tartárico o infernal: el Averno abierto de repente, a los ojos de una Humanidad degradada. Los nuevos folletarios, hechos en la escuela del mitin, volvieron al mundo al revés. La soplenería fué considerada virtud ciudadana, y el sopión, proletario benemérito. El asesinato, mérito excepcional para la selección al revés. Los periódicos daban pistas a los chacales. «El Liberal» —pequeño burgués republicano— tenía una sección fija, indicando los nombres de las personas que habían de ser asesinadas con la mayor prontitud. «Ciudad» —el espíritu siniestro de Araquistáin— pidió en un entrefilet repetido todos los días «el piquete» para el protomártir José Antonio. «Mundo Obrero» y «Política», fatigados del menudeo de nombres propios, inventaron la fórmula del extermio de la «quinta columna». Era una fórmula estúpida, de la que no se salvaba nada. Más tarde apareció José Luis Salado, en «La Voz», y alcanzó categoría de monstruo histórico. Los hombres y las cosas se nos ofrecían como en el fondo de espejos alucinatorios. Como era un carnaval y una embriaguez, la gente nos mostraban su alma al desnudo. Había muchas sorpresas. Don Angel Ossorio, monárquico y amigo de la U. R. S. S. El cura García Morales, católico y comunista. El nabab Fontdevila, sacrificándose por el proletariado... El propietario don Antonio Zozaya, llorando por los

parias del mundo... ¡Todo farisa sinistra que desataba huracanes de odio! Y miedo; un miedo negro... Se daba el contraste de que los terroristas tenían más terror que los perseguidos. En el periodismo, los más feroces eran los que tenían más pavor, y exageraban las notas para disimularlo. Lodaal en que oayeron muchos espiritistas. Y zascandiles sinistros por doquier, picaros tenebrosos que se hicieron millonarios inventando algún truco. Tal el periodista Aveilla, que creó el batallón Mariana Pineda para rescatar Granada. Se disfrazó de comandante, pero se equivocó de camino. En vez de ir a la ciudad del Generalife que tiene el bonito nombre de Miraflores de la Sierra. «Requisó» un chalet, «requisó» el mobiliario de los veraneantes, «requisó» los fondos municipales... Su actuación revolucionaria dió motivo para que el ingenio retruocanista de Antonio Paso le llamase «el Requisón de Miraflores».

Madrid era el paraíso de los maleantes, de los rencorosos, de los fracasados... Los orinales, echados de las cárceles y «controlados» —galloso infecto— por los partidos del Frente Popular, tuvieron categoría de jueves y de verdugos a la par. Luego se inventó para ellos la palabra farsante de «controlables»; pero lo verdadero es que estaban «controlados» por el Gobierno, que necesitaba millones de verdugos para su obra de destrucción.

La lectura de los periódicos zambullía nuestro espíritu en los limbos del delirio. Se inventaban delitos, se consideraba honra lo que era infamia, se justificaban asesinatos por pretextos inauditos. Recuerdo una minúscula anécdota de aquellos días, relatada por la Prensa roja. Una noche fué hallado un maletín con joyas, abandonado en una escalera del «Metró». Una taquillera perspicaz había visto a una anciana abandonar el maletín disimuladamente. Al otro día, la misma señora intentó abandonar un bolso. Pero la terrible camarada de la taquilla le echó las garritas. En el bolso había cuatro mil duros. La pobre señora arrojaba al arroyo su pequeña fortuna por miedo a un registro y a que la asesinasen por «capitalista». Pero no le valió el desdichado ardid. La «camarada» avisó a las milloías, y la anciana sucumbió aquel amanecer en la trágica Casa de Campo. ¿Qué ficción de delito le achacaron, si no era el terror insuperable? Los periódicos lo aclararon perfectamente. La anciana fué condenada por evasión de capitales...

Los lectores empezarán a comprender por qué al refugiarme en el manicomio tuve la paradójica impresión de volver a relacionarme con personas sensatas...

**J**óvenes campesinos! A vosotros, como a los pastores, os llamamos para celebrar la gran campaña de Navidad.

¡Acudid a vuestras aldeas, desde vuestros campos! Padres, hijos, hermanos! Todos a la Misa del Gallo; todos a la Parroquial



# Voz del Movimiento

## Sección femenina

NUESTRO CALENDARIO 1940

200 Calendarios nos envían este año. 200 nos corresponden solamente. Más interesantes y mejor presentados que los de 1939.

Es preciso que todas las que deseen adquirirlo se apresuren a pasar por nuestro departamento de Prensa y Propaganda o avisen al mismo.

Lamentáramos que alguna camarada pudiera quedarse sin nuestro precioso y útil Calendario, por no haber sabido preverse a tiempo.

## Organizaciones Juveniles

CURSILLO DE MANDOS

El domingo a las 11 de la mañana tuvieron lugar los exámenes de los cadetes que han venido siguiendo un intenso cursillo de un mes.

El Tribunal de exámenes estuvo formado por el Jefe de Mili- cia de O. J. Comandante Mariscal, que presidió, por el Teniente Ayudante camarada Manchado, y por el Asesor de Cultura, camarada Cladera Bo- ver que actuaba de Secretario.

Mañana publicaremos el resultado de los exámenes y la lista correspondiente a la puntuación.

El acto se celebró en una sala de la Casa Primo de Rivera. Jefatura de la Organización Provincial.

Los cursillistas efectuaron el

# Son condecoradas las Banderas y el personal de la Cruz Roja

### Acto solemnisimo efectuado el domingo en la Via Roma, después de celebrada una Misa petitoria en las Teresas

El domingo por la mañana se celebró la anunciada fiesta de la Cruz Roja, consistente en una misa para solicitar la protección divina para la institución e impetrar la paz entre las banderas y en la imposición a las banderas de la entidad de los distintivos de la Gran Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida y la entrega al personal de la misma de los diplomas de la Medalla de plata de la campaña.

El templo de las Teresas, en que se celebró la misa, estaba adornado e iluminado profusamente y en el altar mayor figuraban las banderas de la Cruz Roja y la de España.

Celebró la misa el capellán de la Cruz Roja don Mateo Canet y ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, pronunciando un sermón adecuado al acto, el P. Serafín del Carmelo. Durante la celebración del Santo Sacrificio un grupo de señoritas interpretó diversos motetes. Asistieron a la ceremonia ocupando sitios destacados: El Comandante General señor Kindelán y el Jefe de la Base Naval señor Ozamiz, ambos con sus ayudantes y Estade Mayor, el General Fernández de Tamarit, el Comandante Militar de Marina señor Jáudenes, el Gobernador Militar Coronel Sard y el Capitán de Aviación señor Florit, en representación del Jefe de la Base Aérea.

El Secretario del Gobierno Civil en representación del Gobernador, el Alcalde de Palma señor Riera, el Presidente de la Audiencia señor Fernández Alvarez, el Delegado de Hacienda accidental señor Pastor, el Jefe de Ceremonial de la Diputación señor Bauzá, en representación del Presidente de la Corporación Provincial, el camarada Sanmartín, en representación del Píscar, en la vivienda.

La Jefe de Falange Femenina camarada Catalina Sureña de Dezcallar, la señora Núñez del Pino de Kindelán, la Presidente de Acción Católica doña Remedios Calvet de Zaforteza, la Junta Directiva de la Cruz Roja con su Presidenta de Honor doña Catalina Sureña y don Jaime Gelabert Mestre don Andrés Pereyra Seguí, don Gabriel Batlle García.

Verificada la entrega: a las damas la Sra. de Kindelán y a los caballeros el propio Comandante General.

Finalmente la fuerza de las ambulancias desfiló por ante las autoridades, dándose los vivos reglamentarios.

Terminada la fiesta el Presidente señor Villalonga Cruz nos manifestó que solamente se habían entregado los diplomas de la condecoración al personal de la Asamblea Provincial, no habiéndose entregado al personal de la Asamblea Local de Santa Catalina, que ha trabajado, nos dijo el señor Villalonga, tanto como el restante, por no haberse recibido aún, existiendo el propósito de que al recibirse se organice un acto para llevar a cabo la entrega con la solemnidad que merece la condecoración concedida y el trabajo realizado por aquellos que a ella se han hecho acreedores durante la pasada guerra.

A continuación fué entregado el diploma de la concesión de la Medalla de plata de la campaña al personal de la Cruz Roja que se relaciona a continuación:

Doña Catalina Gual Villalonga de Morell, doña Antonia Villalonga Coll, doña Concepción Ramis Juan, doña Josefina Llompart Contestí, doña María de la Paz López Echeandía, doña Elvira Vanrell Vanrell, doña Francisca Planas Santandreu, Sor Leonor de Jesús Sacramentado, doña María Abad Berges, doña Margarita Alcover Vivó.

Doña María Teresa Alcover Vivó, doña Mercedes Bañolas Aleu, doña Isabel Bernat Bestard, doña Purificación Bonilla Martí, doña Catalina Cañellas Estrades, doña Rosa Celá Comas, doña Lucía Clire Balaguer, doña Catalina Comas Salvá, doña Angeles Covas Brunet.

Doña María Dolores Delgado García Morales, doña Trinidad Delgado García Morales, doña Catalina Fuster Cortés, doña Elvira González González, doña Josefa González-Moro Zaforteza, doña Francisca Jofre Nicolau, doña Bárbara de Lacy Sureda, doña Carmen de Lacy Sureda, doña Francisca de Lacy Sureda, doña Margarita Marroig Crespi.

Doña Ana Massanet Bestard doña Catalina Mulet Nicolau doña María Antonia Oleza Gual, doña María del Pilar Oleza Gual, doña Francisca Pascual Pujadas, doña María Dolores Pérez Catalá, doña Juana Pons de Juanes, doña Isabel Riutort Pineda, doña Magdalena Riutort Pineda, doña Francisca Roda Demper de Bañolas.

Doña María Dolores Rodríguez Acosta, doña María del Carmen Rosselló Gulsacré, doña Francisca Rosselló Tous, doña María de la Luz Salas Cardenal, doña Catalina Du-Sentre Salas, doña Dolores Stengel Boscá, doña Ana Vidal Martín, doña Clara Villalonga Coll, doña Francisca Villalonga Coll doña Concepción Xaudaró Rodoreda, doña Catalina Zaforteza Sureda.

Don Sebastián Villalonga Gelabert, don Miguel Costa Alomar, don José Llobet Munne,

# Crónica de Sociedad

Victima de rápida enfermedad, falleció ayer en esta ciudad, confortado con los auxilios espirituales, el que fué nuestro respetable amigo don Jaime Ignacio Salom Villalonga.

Era el señor Salom hombre de vastas relaciones, pues por los cargos que había ocupado había tenido trato tan extenso con toda la población que puede decirse que era conocido por todos.

Ejerció los cargos de recaudador de contribuciones del Estado y de impuestos municipales en un año y otro se comportó con tal afán de servir a todos los que a él acudían que al dejar tales cargos, siempre espirosos, le acompañó constantemente la aureola de la simpatía y consideración de cuantos le trataron.

En sus relaciones particulares era el señor Salom un perfecto caballero, habiendo producido por su muerte honda y general sentimiento.

Cupaba actualmente el cargo de Tesorero de la Cámara de la Propiedad Urbana y desde hace unos meses era gestor de la Corporación Provincial y en uno y otro cargo ponía a contribución sus conocimientos y su experiencia.

A la familia toda del extinto, en especial a sus hijos don Jaime alto funcionario municipal, don Antonio, don Juan y don Gabriel, empleados respectivamente del Crédito Balear, de la Cámara de la Propiedad y del Ayuntamiento, prometimos la expresión de nuestra condolencia.

En la iglesia de Santa María del Mar de la ciudad de Barcelona han contraído matrimonio la señorita, Maestra Nacional, Catalina Rodríguez con el Maestro Nacional don Alfonso Brusotto.

Ardieron la boda, por parte de la novia don Antonio y don Joaquín Matoses, y por parte del novio don Eduardo Mol y su hermano el Médico don Antonio Brusotto.

Icesamos a los desposados toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Por don Jerónimo y doña Catalina Massanet Nicolau y para su hermano don Roberto, ha sido pedida a doña Elvira Sande, viuda de Villalonga, la mano de su hija Elvira.

La boda se celebrará en breve.

Legó procedente de Barcelona, después de haber asistido al curso de enfermedades del aparato digestivo que bajo la dirección del reputado doctor Gallart, ha tenido lugar en el Hospital de Santa Cruz y San Pablo, nuestro estimado camarada el médico don Alejo Lluil y de Diego.

El hogar del Teniente de Infantería don Mario Massanet se ha visto aumentado con el

nacimiento de una hermosa niña, a la que se impondrá el nombre de Cecilia María Inmaculada.

Tanto la recién nacida como la madre, doña Margarita Sureda Sancho, se encuentran en perfecto estado.

El Rvdmo. Sr. Arzobispo-Oblepo de Mallorca Dr. Miralles bendijo el sábado, en el oratorio del Palacio Episcopal, la unión matrimonial de la señorita María de los Dolores Rovira Montero y el joven Teniente de navío don Elías Vázquez Reyes.

Apadrinaron el enlace, por la novia su padre el Coronel del Regimiento de Infantería número 36 don Francisco y por el conyugado su madre doña Filomena.

Como testigos suscribieron el acta matrimonial, por la novia su tío el Comandante de Infantería don Joaquín Rovira, el Marqués de la Torre y don Fernando Truyols Coll, y por el novio el Teniente de Aviación don Fernando Truyols, el Marqués de la Cenia y el Teniente de Navío don Luis Díez del Corral.

La novel pareja salió para Formentor, donde pasará los primeros días de la luna de miel, que los deseamos interminable.

Se encuentra en esta ciudad, con objeto de pasar unos días al lado de su hermano nuestro estimado compañero de profesión don Santos, don Juan Esquivias Urquola, acompañado de su esposa doña Teresa Giner.

De Valencia llegaron el domingo el abogado don Antonio Moncada, el funcionario administrativo de la Armada don Ignacio Sanguino, acompañado de su esposa doña Concepción Vidal, y el Comandante de Infantería don Rafael de Oleza.

Vinieron de Barcelona el domingo el propietario de los Almacenes Matons D. Rafael Felíu Blanes, acompañado de su hijo Sebastián, y don Antonio Mayol.

El hogar de nuestro amigo don Miguel Benazzar Munar se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña. Tanto la recién nacida como la madre, doña María del Pilar Casanova, se encuentran en perfecto estado.

Ha experimentado sensible mejoría en la dolencia que la aqueja la señora doña María del Carmen Sansó de Cirer.

La descaemio total y pronto restablecimiento.

Esta mañana habrán salido, en avión, para la península, el Jefe de la Base Aérea de Baleares Comandante Galán y el Jefe de la Base Aérea de Pollensa Comandante Barrera.

### ¡ATENCIÓN!

La Agencia «LA ACTIVIDAD» cuidará de remitir cajitas de turrones de 1 Kilógramo a todos los puntos de España, para las fiestas que se aproximan.

Para más detalles: «LA ACTIVIDAD»  
Plaza Rosario, 3 y 4 Teléfono 1-1-6-3  
PALMA DE MALLORCA

### Música Subterránea (Conciertos)

EN LAS CUEVAS del DRACH

Se darán todos los domingos del año y los miércoles desde hoy hasta nuevo aviso.

A las 11:30 en punto Conciertos particulares, avisando con 24 horas de anticipación.

### LAMPARAS

OBJETOS REGALO - CRUCIFICOS  
APLICACIONES ARTE DECORATIVAS  
TÍPICOS RECUERDO MALLORCA

BROSSA, 23 - EL AGUILA - TEL. 2594

### ALMACEN DE FÁBRICAS REUNIDAS

## PEDRO BISQUERRA MARTORELL

Fábricas de lona en POLLENSA  
De alpagatas en CAMPANET  
CONSELL y PALMA

PALMA DE MALLORCA C. Sindicato, 84 - Teléfono 1696

### UN PAQUETE UNA CITA UNA ESQUELA

Un problema que le resolverá la Sección de Recaderos de Nacional Argós.

Luz, 9 - Entresuelo Teléfono 1798

### MANUFACTURA GENERAL DEL CAUCHO

Fábrica movillada al servicio de España

PRODUCCION DIARIA 10.000 PARES DE SUELAS

Fabricación de toda clase de artículos de Caucho para el Ejército, Auxiliares y cuerpos armados

Ramón y Cajal, 30 - Tel. 1423  
Dirección Telegráfica MATETOS  
PALMA DE MALLORCA

# Sala Astoria

MAÑANA MIERCOLES  
LA PRIMERA MARAVILLA  
COLUMBIA FILMS

## HORIZONTES PERDIDOS

(EN ESPAÑOL)  
GRANDIOSIDAD ESPECTACULAR  
LA PELICULA DE UN MILLON Y MEDIO DE DOLARES

## Telón y Pantalla

### Gacetas y Protectora

«Las dos niñas de París» es uno de los más grandes éxitos del cine mudo y vuelve a la pantalla bajo una nueva forma adaptada a las exigencias modernas del cine y en versión española para que su acción profundamente humana y emocional llegue al espectador con todas las características de film sentimental.

Indiscutiblemente «Las dos niñas de París» será uno de los mayores éxitos de taquilla del año. He aquí una de las producciones que han mejorado grandemente al ser transportadas del cine mudo al sonoro.

«Las dos niñas de París», versión sonora, dialogada en español, llega hoy a Protectora con los caracteres de acontecimiento.

### Cartelera

PRINCIPAL.—Hoy a las 3:30. «Complementos cortos» y «La muchacha de anoche».

LÍRICO.—Hoy a las 3:30. Complementos cortos y «Forja de hiesión» (estreno).

BORN.—Sesión continua de 3:30 a 12.—Complementos cortos y «Mary Burns fugitiva» (Estreno).

REALITO.—Hoy a las 3:30. «La ruta póstuma de José Antonio». «Los pecados de los hombres» (estreno) y «Los millones de Brewster» (estreno).

MODERNO.—Hoy a las 3:30. «Mares turbulentos» (estreno) y «Brazos de acero» (estreno).

PROTECTORA.—Hoy a las 3:30. Complementos cortos y «Las dos niñas de París» (estreno).

ASTORIA.—Sesión continua de 3:30 a 12.—Complementos cortos y «Han raptado un hombre» (Estreno).

ORIENTAL.—Hoy a las 3:15. «La vuelta del perseguido» y «Vidas rotas».

CIRCO  
TEATRO BALEAR.—Tarde a las 4. Noche a las 9:45. Gran Compañía de Circo y Atracciones.

DEPORTES  
FRONTON BALEAR.—Esta tarde a las 5. Rementeria-Marcue contra Elordi-Zubiarrre; Satur-Solozabal contra Navarrete-Loyola y quinielas.

Noche a las 9:30. Ortego I-Echave contra Mendia-Sarasola; Atano-Basauri contra Orio-Treccet y quinielas.

BAILES  
TROCADERO.—Esta noche a las 10. Baile.

CONCIERTOS  
CAFE BORN.—Esta tarde de 3 a 5. Concierto por el tercio Roig-Piña-Simoncelli.

## La Noche Buena de los pobres

Nueva lista de donativos recibidos en la Secretaría particular del Gobierno Civil con destino a la cena de Nochebuena de los humildes:

Don Ramón Ferragut Sbert, 25 pesetas.  
Cíndicade de Panaderos, 100 id.  
Vidrierías Llofrú, 1.000 id.

Don Pablo Fuster Cortés, 25 id.  
Don Luis Ramallo Tomás, id.

Don Manuel Fuster Fernández Cortés, 200 id.  
Don Angel Jáudenes, 5 id.  
Establecimientos Victoria, 50 id.

## Instituto Nacional «Ramón Llull»

ANUNCIO  
Se ha recibido del Excelentísimo Sr. Ministro de Educación Nacional el siguiente telegrama:

«Por Orden telegráfica se dispone que vacaciones escolares Navidad comprendan del 23 actual al 2 Enero ambos inclusive. Salúdoles».

Lo que se publica para conocimiento de este Centro.  
Palma 16 diciembre 1939. Año de la Victoria.—El Secretario actual, José M. Tous y Maroto.

## PROTECTORA - Hoy martes

La novela cinematográfica que conmovió a una generación



Llega de nuevo adaptada a la técnica moderna para hacerle gemir de emoción!  
EL ACONTECIMIENTO MAS GRANDE DEL AÑO!!

## ENFERMEDADES SECRETAS

¿Quiere Vd. curarse pronto?

Acuda desde su primera molestia  
Consultorio: SEBASTIAN SOLER-San Miguel n.º 79-1.º  
DESPACHO DE 10 A 1 Y DE 6 A 8  
ECONOMICA DE 10 A 11 NOCHE

## TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Navidad  
GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS SELECTAS

# MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA

DEBUT: Mañana miércoles a las 9:45 noche  
ESTRENO DE LA MAGNIFICA COMEDIA DE

## ADOLFO TORRADO

# LA MADRE GUAPA

EN PALMA

# Mallorca, 3 + Castellón, 1

El equipo mallorquín, claramente superior al valenciano, le vence sin gran esfuerzo.—Los nuevos elementos del «Mallorca».—Una delantera que será formidable.—Opiniones diversas

### PRELIMINARES

Un público inmenso acudió el domingo a «Buenos Aires». Y tal entrada a nadie extrañó porque durante la semana este partido había sido discutidísimo. Los equipos al saltar al campo son aplaudidos por igual. Cuida del arbitraje Cruellas del Colegio Catalán, auxiliado por Gelabert y Font. La alineación es la siguiente: Castellón: Nebot, Martí, Edo; Selma, Santa Catalina, Santa Eulalia; García, Hernández, Vázquez, Dolís y Bene. Mallorca: Poncio; Alzamora, Vázquez; Parera, Victoria, Genovart; de la Rubia, Felipe, Leal, de la Puerta y Pocovi.

### PELICULA BREVE DEL PARTIDO

Primer tiempo. Las tres primeras incursiones en terreno enemigo las realiza el Mallorca y el público lo anima con sus aplausos. A los cinco minutos de juego, Leal des- de lejos y de un fuerte tiro consigue el primer tanto que es acogido por el público con una gran ovación y con abrazos entre los jugadores. Bene pierde una gran ocasión al no aprovechar un fallo de la defensa mallorquina. Remate de cabeza de Leal que sale alto. Buena intervención de Poncio. Los diez primeros minutos han sido de dominio mallorquínista pero después el juego decae y se ven muy pocas cosas dignas de mención. Al principio del partido ha actuado bien la delantera, siendo los mejores del equipo y por este orden: Alzamora, Parera y Pocovi. Con el resultado de uno a cero termina la primera parte. Segundo tiempo. Genovart y Parera han cambiado sus puestos. Cañonazo de Leal. Saque de esquina contra el Mallorca, salida en falso de Poncio y un jugador de este

mismo equipo, Vázquez, mete la pelota en su propia puerta. Es el empate. Iban transcurridos tres minutos de juego de este segundo tiempo. A los siete minutos, Leal recibe un gran pase de la Puerta y, preparándolo mucho, aún estando acosado, empalma un fuerte tiro que bate a Nebot. Y diez minutos más tarde, de la Rubia efectúa un saque de esquina y el mismo Leal muy oportuno lo remata siendo el tercer tanto para el Mallorca. Otra vez abrazos y otra vez la ovación imponente. A partir de este momento el Mallorca, ya con el partido ganado, se cree y se hace dueño por completo de la situación. Los avances del Castellón son contenidos por Alzamora. Pocos minutos antes de terminar, Felipe remata sin preparación alguna un centro de Pocovi y el tiro pasa rozando la meta.

### COMENTARIO EN SERIO

El equipo valenciano es un equipo modesto y francamente inferior al Mallorca, a juzgar por su actuación del domingo. No vimos en él ninguna figura destacante y ninguna línea completa y eficaz. Quizás lo mejor de él sea la línea media. De la defensa, nos gustó el defensa Martí, seguro y ágil y el portero en las pocas intervenciones que tuvo. La delantera sin tiradores y con un solo interior que es quien lleva la iniciativa del avance: Hernández. En conjunto, repetimos, muy flojo. El Mallorca. Jugó este equipo diez minutos en la primera parte y cuarenta en la segunda. A partir del tanto del Castellón, pusieron más entusiasmo en el juego, más acoplados y dieron lugar a hermosas jugadas.

Tal como está constituido ahora, el Mallorca es ya un «once» peligroso y difícil de vencer. Queda todavía por lograr una comprensión más completa entre sus hombres, especialmente en los de la línea delantera. Unos entrenos eficaces, unos partidos más y el rendimiento será infinitamente superior al del domingo. El mejor de todos con gran diferencia, Alzamora. Fue el puntal del equipo, colocado siempre, distribuyendo juego a la perfección e interceptando cuanto intentaron los delanteros valencianos. En la línea media, Parera superior a Genovart. Victoria tiene en su descargo que es recién llegado, que desconoce a sus compañeros de equipo, y que lleva —nos dicen— mucho tiempo sin jugar. Porque su actuación fue muy pobre sobre todo en el primer tiempo, aunque en el segundo fue recuperándose y creciéndose. Esperemos para opinar definitivamente, a ver si en otro partido. Dijamos, sin embargo, y ojalá tengamos que rectificar, que ayer no nos gustó. Leal, gran tirador y buen conductor de línea, trabajó mucho y bien. Pocovi le sigue en méritos. García de la Puerta se nos mostró como un gran jugador conceder perfecto de su oficio. Le da al balón con maestría y «ve» jugadas geniales la mayor parte de las cuales se malogran por lo que dijimos antes: falta de acoplamiento y compresión de la delantera. Felipe incansable, pero no tan afortunado como en actuaciones anteriores. Y de la Rubia, discreto. El árbitro. Supo desde un principio imponerse e imprimir al partido el sello de disciplina que debe existir siempre. Tuvo algunos fallos pero su actuación fue imparcial y en conjunto acertada.

### OPINIONES

El Delegado del Castellón: —Ha ganado el que ha tenido más suerte. Nebot, capitán del Castellón: —Estamos muy contentos del público. El Mallorca ha jugado más que nosotros. El árbitro, bien. Felipe, capitán del Mallorca: —Me equivoqué de un tanto. Yo había vaticinado un resultado de 4 a 1 a nuestro favor. El árbitro ha sido imparcial. Creo que llegaremos lejos de continuar así el equipo. Guzmán, el jugador lesionado: —Ha sido el resultado normal. El mejor de todos Alzamora. Y el conjunto espléndido. Antonio Socias, entrenador del Mallorca: —Estoy satisfecho porque el equipo va bien. En la segunda parte ha reaccionado y ha dado una lección de juego. El cambio de Genovart y Parera ha aminorado la labor de la línea media. El periodista franco de servicio: —Yo había apostado por el Castellón. Me alegro mucho de haber perdido la apuesta. El viejo mallorquínista: —Apenas he sufrido cinco minutos... Cruellas, árbitro del partido: —No me está permitido hacer declaraciones. Quiero consignar tan solo que no considero faltas las «manos» que parte del público reclamaba.

**BALONAZOS** El Mallorca ha decidido, para evitar entre sus jugadores rencillas y envidias, nombrar un delantero de «guardia», en cada partido que será el encargado de marcar todos los tantos. En Gerona estuvo de guardia Planas, el domingo Leal. Ignoramos a quien le corresponde ahora el turno.

A García de la Puerta le gusta dar facilidades a sus compañeros de línea y hasta al público. Por eso, antes de darle al balón, señala con el dedo índice la trayectoria a seguir...

Nosotros anticipamos las noticias. Anunciamos la fiesta del «chaleto». La fiesta se celebró ya. Cruellas no se limita a señalar las faltas. Da, además, explicaciones y dice el porque de las mismas. De donde se deduce que Cruellas es árbitro y profesor.

Un espectador exclamó al ver a Victoria por primera vez en su puesto de medio centro: —¡Demasiado pequeño! Y alguien contestó: —¿Pequeño, eh? ¡Acuerdate de Marculeta...!

Nosotros nos atrevemos a insinuar que entre ambos jugadores existe alguna diferencia. Está de moda hacer vaticinios sobre los resultados de los partidos. Está de moda equivocarse.

## Campeonato de Liga

Resultados de los partidos del domingo

### PRIMERA DIVISION

Sevilla F. C., 3; Racing Santander, 2. Madrid F. C., 3; C. D. Español, 1. Hércules F. C., 6; Celta de Vigo, 1. F. C. Barcelona, 4; Valencia, 1. Zaragoza F. C., 4; Atlético Aviación, 3. Athletic Bilbao, 6; Betis Balompé, 1.

### SEGUNDA DIVISION

Grupo primero. Avilés, 1; Oriamendi, 1. Deportivo Cruña, 9; S. U. Salamanca, 0. Sporting Gijón, 1; Racing Ferrol, 0. Torrelavega, 1; Valladolid, 0. Grupo segundo. Sestao, 3; Arenas, 2. Erandio, 1; Donostiá, 3. Unión Irún, 5; C. D. Alavés, 2. C. A. Osasuna, 3; Baracaldo, 0.

Grupo tercero. Sabadell, 1; Constanca, 1. Levante, 3; Gerona, 1. Granollers, 5; Badalona, 2. Mallorca, 3; Castellón, 1. Grupo cuarto. Imperial, 1; Elche, 1. Cartagena, 0; Ferroviaria, 0. Burjasot, 2; Murcia, 4. Imperio, 1; Alicante, 1. Grupo quinto. Cádiz, 4; Malacitano, 0. E. H. M. Tángier, 0; Jerez, 3. Onuba F. C., 2; Recreativo Granada, 2. Racing Córdoba, 3; Ceuta Sport, 2.

**CLASIFICACION DEL TERCER GRUPO**

Equipos	J.	G.	P.	E.	F.	C.	P.
Constancia	3	2	0	1	6	4	5
Levante	3	2	1	0	9	4	4
Mallorca	3	2	1	0	8	5	4
Castellón	3	2	1	0	7	5	4
Sabadell	3	1	1	1	7	7	3
Granollers	3	1	2	0	8	11	2
Gerona	3	1	2	0	5	8	2
Badalona	3	0	3	0	4	10	0

## Pelota Vasca

Resultados de los partidos y quinielas jugados en las funciones del domingo.—Reaparición de Iriondo

Se pagaron a 53 pesetas los boletos 6-2 de la primera quiniela que ostentaban Basauri-Marcue y a 40 pesetas los 1-6 de la segunda que llevaban Román-Gamba. Fué ganado por la pareja blanca Anacabe-Solozabal el primer partido que alcanzaron los 30 tantos cuando la azul, Ortego II-Basauri, habían sólo logrado los 28.

**NOCHE** Numeroso público se congregó por la noche en el Frontón, atraído por el anuncio de la reaparición en su cancha del célebre zaguero Iriondo, que con tantas simpatías cuenta entre los aficionados al deporte vasco de estas Islas, debut que confirmó una vez más sus enormes facultades, devolviendo muchas pelotas verdaderamente inverosímiles y desahaciendo el juego duro y continuo del bando contrario formado por Zulaica y Hernani (azules), que consiguieron triunfar, apuntándose el tanto 35 mientras que los blancos Oiro-Iriondo quedaban en el 27.

Iriondo continúa siendo el pelotari que entusiasma y emociona, estando de enhorabuena el público aficionado mallorquín y la Empresa. En el primer partido lucharon Barrenechea - Terrasa (blancos) que ganaron por tres tantos a los azules Zurruza-Echave.

La primera quiniela se pagó a 52 pesetas, siendo vencedor y colocado, respectivamente, Ortego I-Echave, que llevaban los boletos 1-5, y en la segunda se pagaron a 39 pesetas los boletos 3-1 que ostentaban Loyola-Atano.

**Frontón BALEAR** Hoy martes 19 Diciembre 1939 Tarde a las 5

REMENTERIA - MARCUE contra ELORDI - ZUBIAURRE

SATUR - SOLOZABAL contra NAVARRATE - LOYOLA Y QUINIELAS

Noche a las 9 y media ORTEGO I - ECHAVE contra MENDIA - SARASOLA

ATANO - BASAURI contra ORIO - TRECET Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas. Jueves próximo, TARDE y NOCHE, partidos y quinielas. **COPAS SPORT** PERFUMERIA INGLESA

EN SABADELL

# Sabadell, 1 + Constanca, 1

Bajo fuerte lluvia el «once» de Inca empata en el campo catalán un partido que mereció vencer.—Lo que la prensa barcelonesa opina del encuentro.—Un arbitraje convencional

### LLEGA EL «CONSTANCA»

A las cuatro de la tarde de ayer llegaron en el avión de «La Iberia» los jugadores que componen el equipo del «Constancia» acompañados de su director camarada Siquier y del entrenador Platko. Mucho antes de la hora señalada se encontraban esperando a los constantes buen número de aficionados que se habían trasladado en automóviles particulares para rendirles el primer saludo. Todos los comentarios en el campo de aviación giraban sobre un mismo tema: «el árbitro».

Puntualmente llegó el aparato y tras de dar cumplimiento a los requisitos necesarios, pudimos acercarnos a los jugadores. El entusiasmo entre ellos era grande. La victoria moral la habían obtenido y la material confesaban todos se la había arrebatado el árbitro.

### OPINIONES

Hemos procurado entrevistarlos con algunos de ellos y a continuación van las opiniones que hemos podido obtener: El Delegado del equipo camarada Siquier, nos ha dicho: «Estoy encantado del rendimiento dado por nuestro equipo. Desde los comienzos se vio que nuestro juego desconcertaba a los sabadellenses apesar de reconocer yo, que poseo un buen conjunto. El campo estuvo bien de gente, pero llovió constantemente durante todo el encuentro. Indiscutiblemente los mejores del «Constancia», que en general estuvieron bien todos, fueron: Corró, Companys, Hernández, Antolín y Borrás. El viaje en avión, tanto de ida como de vuelta, espléndido. El entrenador Platko, nos dice: El partido estaba ganado por el «Constancia», pero el árbitro se empeñó en que no fuera así. Creo que se pitaron demasiados «fuera de juego». Estoy satisfecho de la actuación del equipo. Merecíamos ganar.

Verá, Capitán del «Constancia»: Esta vez, me equivoqué al vaticinar el resultado del encuentro, pues aún cuando había dicho que se resolvería con un empate, ganamos el encuentro, aunque no nos haya sido concedida la victoria. Necesitaría que se me explicara, como puede ser «fuera de juego» de Portuégus un pase de Hernández a París. Y como está feita, se pitaron muchas ayer tarde en la «Creu Alta».

Companys, el joven portero del «Constancia» se mostraba contrariado por el resultado. Dice que su equipo merecía ganar. Antolín, Portuégus y Ordinas estaban de acuerdo al afirmar que a Mallorca le está reservado un excelente papel en este torneo de Liga.

En el autocar de la «Iberia» se trasladaron a Palma y a las cinco de la tarde aproximadamente salieron para Inca en cuya ciudad se les reservaba un gran recibimiento. Tenemos en nuestro poder una amplia información del partido jugado el domingo en Sabadell entre este equipo y el «Constancia». Pero juzgamos que tendrá para el lector más interés esta que publica en la «Hoja Oficial de Barcelona» el conocido periodista deportivo Subirana.

Es un periódico catalán, y es un crítico catalán. Cuanto podamos decir nosotros de elogio para el equipo inquebrantable de él. Así no queda duda alguna en cuanto a la imparcialidad de lo que a continuación transcribimos: «No nos defraudó, ayer tarde, el Constancia, de Inca. Venía con la aureola de imbatido y flamante «leader», tras de haber batido al Mallorca en su peligroso feudo de Buenos Aires, y después de haberse deshecho del Levante en sus dominios de «Es Cos». Y el Constancia salió imbatido de la Creu Alta, después de haber llevado ventaja en el marcador, sobre un campo hostil en demasía para él, desconocedor en absoluto del terreno, empapado y bajo lluvia pertinaz.

Los inquebrantables jugaron mucho y bien, especialmente en el primer tiempo, durante el cual dominaron mucho más que los sabadellenses. El pase corto, preciso, al compañero mejor situado, lo exhibieron a placer, pero su delantera abusó de la preparación de tiro y su parquedad hizo que el descanso sorprendiera al tanteador con un cero a cero. Justo será el señalar que durante este período, y en los primeros momentos del mismo, Alós se lesionó seriamente, obli-

gando al Sabadell a verificar sensibles modificaciones en las líneas medular y delantera, jugando, prácticamente, con diez hombres. Tuvo una fase distinta la segunda mitad, pues el Sabadell, al parecer con la táctica preconcebida que empleó ante el Granollers para batirlo rotundamente tras un primer tiempo de empate, se lanzó a un ataque ininterrumpido, como si jugará sin lesionados y aún con algunos jugadores más que los visitantes. Y entonces vimos un Constancia desarrollando un juego de equipo «cas», incansables, codiciosos como jabatos, seguros, desbaratando siempre los teóricos y mediocres ataques vallesanos. Todo esto intercalado con unas escapadas que ponían los pelos de punta a los incondicionales del Sabadell.

En una de ellas, Hernández, al recibir desmarcado un pase adelantado, tiró raso y sesgado, marcando el primer tanto válido del Constancia. Volvió a su dominio el Sabadell, pero aún tardó en empatar; fué a raíz de un golpe franco, saque de barullo, ante el marco isleño, que resolvió feliz y oportunamente Esteve. Y se llegó al final con juego alterno y fuerte lluvia. Alineación de equipos: Sabadell: Masip, Buj, Sicut, Alós, Font, Mota, Mayoral, César, Grec, Safont y Esteve. Constancia: Companys, Prats, Borrás, Ordinas, Corró, Diego, París, Borrás, Hernández, Antolín y Portuégus. Berrio hizo un arbitraje bastante convencional.—Subirana.

## VATICINIOS

Tres partidos lleva jugados el tercer grupo de la segunda División de Liga, en el que toman parte dos equipos de nuestra isla. Y desde luego según van desarrollando su juego, parece que van a calzarse los primeros puestos.

No nos gusta hacer vaticinios. Pero creemos que la primera vuelta, de la que faltan aún cuatro partidos a jugar, terminará con el «Constancia» en primer puesto. Vamos a intentar demostrar nuestra opinión. El «Constancia» juega tres partidos en su campo, contra el «Granollers», el «Gerona» y el «Badalona». De estos partidos tiene dos seguros en su haber y otro, que sin máximo de dificultades puede ganar. Desde luego el que damos por inseguro es el del «Gerona». Luego va a «Castellón» y si este equipo juega con la técnica que ayer exhibió ante el «Mallorca», no será difícil al equipo de Inca, el arrancar un punto del terreno contrario.

Por lo tanto si nuestros vaticinios no fallan terminará el «Constancia» su primera vuelta con 12 puntos. El «Levante», seguidor del «Constancia» en la clasificación, tiene actualmente 4 puntos y tiene que desfilarse por el campo del «Mallorca». Seguramente en nuestro terreno dejará sus dos puntos en manos del club local y en Castellón puede, empujando mucho, lograr un empate. Los dos partidos que tiene en su terreno los ganará sin dificultad. Sus contrincantes el «Badalona» y el «Granollers» no le podrán oponer una seria resistencia. Terminará según nuestro pronóstico el equipo levantino con nueve puntos. El «Mallorca» tercer clasificado actualmente, se desplaza a «Badalona», «Granollers» y «Sabadell». Dos empates y una victoria, lo que a nosotros se nos presenta como resultados. Los empates en Sabadell y Granollers.

En su campo recibe la visita del «Levante» al que vencerá, por más de un tanto de diferencia. Al terminar la primera vuelta, el «Mallorca» tendrá en su haber diez puntos, y quedará segundo en la clasificación general. A lo mejor nos equivocamos, como se equivoca a menudo nuestro colega «España».

**Rialto** HOY  
VARIEDAD MUSICAL  
ALFOMBRA MÁGICA  
NOTICARIO FOX:  
JEAN HERSHOLT en  
**LOS PECADOS de los HOMBRES**

**Moderno** HOY  
JACK HOLT en  
Mares turbulentos  
VICTOR Mc LAGLEN en  
**BRAZOS de ACERO**  
En español

**Rialto** JUEVES  
**Moderno**  
¡El mayor acontecimiento cinematográfico!

**Maria de la**  
Carmen Comas  
Julio Peña  
Pastora Imperio  
Antonio Moreno

SEGUN LA OBRA DE S. VALVERDE Y R. DE LEON  
MUSICA: QUIROGA - DIRECCION: ELIAS

Una producción ULARGUI

**El éxito sin precedentes del cine nacional**

**Hermanos Alomar**  
De los Hospitales y Facultad de Medicina de Paris

**BLENORRAGIA**  
Reciente y crónica, curación radical y rápida, de 3 a 6 aplicaciones mediante su aparato (25 años de éxito)

**Urinarias — Impotencia — Sifilis**  
y enfermedades de la Piel

CONSULTORIO: Avenida de Alejandro Rosselló, 117.  
Teléfono 2321

## Campeonato de segunda categoría Mediterráneo, 3 - La Salle, 4

En el campo del Mediterráneo y a las órdenes del Colegio Fuster se celebró este partido correspondiente al Campeonato de Segunda Categoría. Fué en general un encuentro deficiente. El portero Más pudo

detener algunos de los tantos que le marcaron. La primera parte terminó con el resultado de 3 a 2 a favor del La Salle. El árbitro debió impedir las violencias del juego.

## Poblense, 2 - Manacor, 2

En el campo del Poblense y ante numeroso público, se jugó este partido que correspondía también al Campeonato de Segunda Categoría. Como se desprende del resultado, fué un encuentro reñido,

poniendo los dos «onces» interés y entusiasmo en la contienda. Cuidó del arbitraje Bonet, quien no tuvo que vencer dificultad alguna.

## Carreras en Campos

Para el día de Navidad la Empresa del Velódromo de Campos del Puerto tiene anunciadas unas carreras que la afición espera con interés. Serán 1.ª Kilómetro lanzado. 2.ª Carrera a la Italiana. 3.ª Carrera de resistencia.

García, Garcías, Gayá, Amer, Flaquer, Salom, Serra, Llompart, Canals, etc., serán los eternos rivales que sobre su bicicleta tratarán de conseguir nuevos triunfos a los muchos obtenidos durante este año que nos deja.

**Metro Goldwyn Mayer**  
presentará hoy a las 3.30 en  
**TEATRO LIRICO**  
Spencer TRACY y Mickey ROONEY  
en un magnífico exponente de donde se puede llegar con disciplina, honor y fe

**FORJA DE HOMBRES**  
Drama de tema apasionante, real, terrible y grandioso.  
Nos procedentes de ambiente miserable y vicioso por cuya regeneración lucha un gran hombre. Película inspirada en la obra auténtica que el Reverend Padre FLANAGAN desarrolló en NEBRASKA LA PELICULA CUMBRE que todos los públicos han admirado y aplaudido.  
¡NO DEBE V.D. DEJAR DE VERLA!  
FORJA DE HOMBRES es la empresa de un hombre de corazón para salvar a sus semejantes.

PRONTO:  
**UN DIA EN LAS CARRERAS**  
por los HERMANOS MARX

**ZAPATEROS**  
Vendo máquina Blake rápida, buen estado, 7.500 pesetas y Blake sencilla 2.500 pesetas. RICARDO VIZCAINO RUIZ, Riera Alta, 59. 1.º — BARCELONA

**APRENDA A CONDUCIR AUTOS** en  
CURSOS de mecánica aplicada al automóvil  
SERIEDAD PRONTITUD y ECONOMIA

**ESCUELA AUTO TECNICA**

GARCÍAS — ARTURO RIZZI, 40 — Teléf. 1775

### Notas oficiosas de la Alcaldía

**Presentación**  
Interesa la presentación con toda urgencia en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, del mozo Juan Oliva Alegret, del reemplazo de 1938 y cupo de esta capital, para enterarle de un asunto.

**Hallazgo**  
El señor Alcalde ha recibido del señor Jefe de Infraestructura de Baleares una cadencia con unas medallitas, al parecer de oro, hallada en la vía pública por el obrero afecto a dicha Jefatura, don Antonio Pericás Más.

El señor Riera se complace en hacer público el acto de honradez tenido por el señor Pericás al mismo tiempo que comunica que dichos objetos han quedado depositados en la Secretaría particular de la Alcaldía.

### Pronto

### Los misterios de París

### Conservas de tomates y guisantes

En el plazo de ocho días todos los fabricantes de conservas de Tomates, Guisantes, etc., presentarán en estos Servicios de Abastecimientos, declaración jurada de todas las existencias que tengan en su poder.

Palma de Mallorca 4 de Diciembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil.

### PARA CALIDAD VINOS Y CONACES MERITO

### El movimiento portuario

Entraron los barcos correos de Barcelona, Alicante-Ibiza y Mahón y el pailebote «Providencia», procedente de Barcelona, con mercancías.

Salió para Ibiza el pailebote «Joven Teresa» y anoche lo hicieron los vapores correos «Mallorca» y «Rey Jaime II» para Barcelona y Valencia, con pasaje, carga y correspondencia.

Esta mañana saldrá para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Alcudias».

El vapor correo «Mallorca», trajo el douingo 203.454 kilos de harina y 5.040 kilos de azúcar y el «Rey Jaime II» desembarcó 80.000 kilos de harina.

### DR. ROGLÁ Nuevo domicilio SOL, 29

### De la Puebla

**MERCADO SEMANAL**  
Tomates 1 ptas. kg.  
Pimientos 1 id. id.  
Ajos, manojo, 1 id.  
Cebollas tiernas, docena 0'20 id.  
Habas tiernas 0'80 id. kg.  
Rábanos, docena 1'50 id.  
Azufrán 20 id. onza.  
Coles, docena 3'50 id.  
Nueces 2'90 id. kg.  
Queso 8'75 id. id.  
Judías tiernas 1'50 id. id.  
Puerros, docena 0'40 id.  
Guisantes 1'80 id. id.  
Bellotas 2 id. id.  
Uva fresca 1'70 id. id.  
Naranjas mandarinas 1 id. id.  
Limones 0'60 id. id.  
Manzanas Rave 1 a 1'60 id. id.  
Id. id. 2/a 1'20 id. id.  
Id. valencianas extra 2 id. id. id.  
Id. del Sirí 2'25 id. id.  
Id. Guilema 1'50 id. id.  
Id. Nespla 2 id. id.  
Id. corrientes 0'50 id. id.  
Aceitunas 13 id. barrilla.  
Pollos 6 id. kg.  
Conejos 2'50 id. id.  
Zanahorias 0'50 id. id.  
Domingo 17 diciembre 1939.  
Año de la Victoria.

### Fué ella la que usó el cuchillo

El, se limitó a unas sencillas bofetadas

**Celos**  
Antonia Fiol Matas ha denunciado a Catalina Ramón Coll por haberle esta producido erosiones en la cara y ambas manos.

Por lo visto los pícaros celos motivaron una discusión subidita de tono y la discusión subidita de tono originó después la rifa.

Lo escabroso del tema impide que profundicemos en el asunto. Menos mal que apareció la cartera

D. Gambi Giner Valverde, al retirarse a descansar a su domicilio, calle Barceló y Comis número 18, notó la falta de su cartera que contenía 85 pesetas en billetes.

Más tarde apareció la cartera, pero sin las pesetas. D. Gambi probablemente hubiera preferido encontrar el dinero y perder la cartera. D. Gambi y nosotros.

**Puñaladas**  
En una casucha del Molinar de Levante vivían maritalmente Bartolomé Gelabert Moreno, de 31 años, soltero, y Magdalena Perelló Reus, de 33, casada. Alrededor de las 8'30 mientras cenaban, comenzaron a discutir por un motivo banal.

La cosa fué empeorando, en vista de lo cual él la abofeteó. Y ella que en aquel preciso momento se hallaba cortando pan, le arremetió con el cuchillo y le produjo una herida penetrante en el costado izquierdo y otra en el brazo del mismo lado.

Magdalena se presentó inmediatamente a la Comisaría confesando su falta. Y Bartolomé fué conducido a la Casa de Socorro donde sus heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

**Robo**  
D. Miguel Valderiola Miró ha denunciado que hace unos dos meses —no comprendemos como no ha dicho nada— hasta ahora le robaron un reloj de pared y dos cuadros religiosos, valorados en unas 650 pesetas.

Expresó sus sospechas de que Catalina Coll, ex-inquilina, haya podido ser la autora.

### SARNA

**ANTISARNICO MARTI**  
Cura sin baño la SARNA, los picores de la piel y afecciones de tipo parasitario. Método limpio, práctico y sencillo. Lo más seguro e infensivo.

### DESCONFIEEN DE LAS IMITACIONES

De venta: JOSE A. CLAVE, 33

### En el Café Born

**INTERESANTES CONCIERTOS**  
El domingo se inauguraron los Conciertos en el concurridísimo Café Born actuando por la tarde, el terceto Piña-Simoncelli-Roig que como es natural tratándose de Profesores tan acreditados fueron aplaudidísimos y la verdadera revelación fué en el Concierto nocturno, en que Marujita Gayá y su hija, puede llamársela concertista de violín deleitó a la concurrencia, mereciendo los aplausos y aplausos de los asistentes.

### Incendio sin consecuencias

Anoche alrededor de las doce se incendió la chimenea de la casa número 12 de la calle de Montesión.

Acudieron inmediatamente bomberos con su comandante camarada Fernández y el arquitecto señor Forteza, los cuales dirigieron los trabajos de extinción.

El fuego quedó sofocado a las doce cuarenta y cinco minutos, sin que el edificio sufriera daños ni ocurrieran desgracias personales.

## Corsarios en los mares

La guerra corsaria iniciada por los alemanes, sugiere la pregunta siguiente: ¿Cómo puede un navio aprovisionarse de combustible en pleno mar? Es sabido que la autonomía de una nave de propulsión mecánica tiene un límite. Un barco está siempre ligado a tierra firme por el hilo invisible que representa su provisión de carbón o de nafta. Y esta reserva de combustible, de día en día más exigua, no admite desviaciones en la ruta escogida por un barco. Solo a un velero le es permitido poder permanecer en el mar durante meses y meses sin tocar tierra, siempre que, naturalmente, lleve la despensa bien repleta de comida y agua potable.

Por eso, en la pasada guerra ningún navio corsario alemán hizo una campaña larga en un mismo sitio, sino que hacían apertiones temporales por determinados lugares, y reaparecían en otros alejados.

Ahora bien; los navios suelen aprovisionarse de combustible de los mismos barcos capturados. El procedimiento no es nuevo; lo adoptaron en la guerra de secesión americana (1844-67) los violadores del bloqueo del mando Sur.

No obstante, el aprovisionarse de nafta para los trasatlánticos, o de combustible para los

### Pronto

### Los misterios de París

### La ganadería en Baleares

Estadística ganadera de esta provincia en el año actual y comparada con los años 1925 y 1933 a base de los ficheros obrantes en las Juntas Locales de Fomento Pecuario e Inspecciones Municipales Veterinarias.

**Equinos**, año 1925 46.241. Año 1933, 39.095. Año 1939, 35.847. Disminución desde la última 3.246.

**Bovinos**, año 1925, 14.240 Año 1933, 24.880. Año 1939, 31.815. Aumento desde la última 6.929.

**Ovinos**, año 1925, 170.746. Año 1933, 216.607. Año 1939, 215.376. Disminución 3.231.

**Cápridos**, año 1925, 43.795. Año 1932, 42.072. Año 1939, 44.513. Aumento desde la última 2.441.

**Porcinos**, año 1925, 111.861. Año 1932, 105.423. Año 1939, 87.161. Disminución desde la última 17.862.

**Equinos**.— La disminución constante de los equinos, ya iniciada el año 1925 fué debida a la sustitución de la tracción animal por la tracción mecánica. En Palma solamente, en el año 1925 tenía 8.251, cabezas mientras que en la estadística actual solamente tiene 1.291. Desde el año 1932, en parte, es debido a la desaparición del catalo de carreras.

**Ovinos**.— El aumento constante de la riqueza bovina debido al aumento continuado en el consumo de la leche ha experimentado una brusca elevación en estos últimos tres años, por el motivo de la restricción del sacrificio de hembras con el fin de poderlas destinar a la repoblación de las provincias desvastadas.

**Cápridos**.— El aumento de la riqueza ovina experimentado (en la parcelación de las fincas) en el decenio de 1910 a 1920, ha venido sosteniéndose con iguales números en los últimos veinte años.

**Caprinos**.— El ganado caprino ha sostenido en estos últimos años su mismo número.

**Porcinos**.— El ganado porcino sostenido en un equilibrio constante desde el año 1925 hasta el año 1936 ha experimentado durante estos tres Escasos de piensos; 2.º Que en la primavera pasada fué cabado el ganado en número de más de veinte mil cabezas que como es natural fué un adelanto pero que en su consecuencia ha faltado esta campaña; 3.º La dificultad que ha habido durante estos tres años suero-vacuna para combatir la peste porcina.—Palma 1 de Agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Inspector Provincial Veterinario, Juan Jaume.

motores de aceite pesado resulta difícil; y el carbón, por el contrario, es el combustible más común para la navegación y el más fácil de encontrar en todas partes.

Esto explica como a un vapor dedicado a una larga guerra de corso en el Océano, le conviene disponer de máquinas alimentadas por carbón, aunque éste produce un penacho de humo revelador de la nave en el horizonte.

Sin embargo, el aprovisionamiento de combustible por medio de los barcos detenidos o capturados, no resulta cosa fácil en pleno Océano. Si éste está agitado, como generalmente sucede, las dos naves, a causa del cabeceo, no pueden colocarse una junto a otra para el trasbordo del combustible, dado el peligro que puede suponer el que se produzcan averías graves al chocar los barcos. Ciertamente que algunos navios modernos han adoptado cables trasbordadores que tienen sus cabos sujetos en uno de los paños de cada barco, generalmente en el trinquete, y que representan una especie de trasbordador aéreo en pleno mar y que permite el traspaso del combustible entre las dos naves distanciadas.

Para el combustible líquido como la nafta, el trasbordo se hace por medio de tubos que, aunque sumergidos en el agua, funcionan bien.

Los barcos alemanes armados de corso, en la pasada guerra, obligados a aprovisionarse en alta mar, acostumbraban a servirse de parecidos auxiliares. Porque no todos los vapores detenidos y que llevaban contrabando de guerra, eran hechos a pique después de haber hecho prisionera a su tripulación. Si, por ejemplo, se encontraban con un navio carbonero bien cargado, se trasladaban a él algunos hombres de la tripulación del corsario y lo conducían a determinado paraje de los Océanos, situado fuera de las líneas de navegación y donde la inmensidad del Atlántico ofrecía un refugio, ya que existían zonas jamás sureadas durante muchos años por los barcos.

La radio servía, y sirve ahora, de maravillosa ayuda para estos encuentros oceánicos, ordenando el oportuno cambio de ruta al navio que va a servir de base de aprovisionamiento. Naturalmente, los tripulantes y pasajeros, «extraños» de la nave hundida y hechos momentáneamente prisioneros, no pueden permanecer durante toda la campaña a bordo del «violador del bloqueo», aunque, por ejemplo, a bordo del «Mowen», el famoso barco fantasma del comandante von Donha, que entre 1916 y 1917 hundió en dos campañas sucesivas doscientas mil toneladas de navios mercantes ingleses y franceses, existían alojamientos apropiados para estos prisioneros provisionales.

Por lo tanto, cuando los corsarios se encuentran un barco de poca importancia y con poca carga, en lugar de hundirlo, lo utilizan como nave de evacuación, dirigiéndola hacia un puerto neutral, pero teniendo cuidado de no dejarla llegar muy pronto, con el fin de evitar que pueda ser señalada ni aún aproximadamente, la posición del corsario.

En la táctica de los violadores del bloqueo, la radio tenía una importante función. Pero la instalación radiotelegráfica se usaba poco para las transmisiones. Estas podían resultar peligrosas, pues al ser captadas provocaban la alarma, aunque se emplearan métodos convencionales. Se prefería por esto, emplear la radio para la escucha de los diálogos que cruzaban entre sí los barcos en pleno mar. Los mensajes citados contenían amenazas advertencias preciosas relaciones inconscientes de los engaños que se preparaban a los corsarios y significaban la presencia de una futura presa a la que no se tardaba en dar caza.

Hoy, la aviación, con sus vuelos de observación sobre los parajes marítimos donde se sospecha la existencia de submarinos enemigos (diez o doce aparatos pueden volar, separados unos de otros cerca de un kilómetro, y realizar esta operación perfectamente) ha hecho más ardua la empresa, pero sin conseguir impedirlos como lo demuestran los barcos ingleses hundidos.

La guerra de corso que se hace con navios de superficie, muy alejados de la costa, pero siempre sobre las rutas de navegación obligadas, tiene poco que temer de la aviación enemiga, dada la inmensidad de los espacios marítimos. Y como no existe ofendido que no esté dispuesto a defenderse, los barcos corsarios alemanes de superficie han adoptado el uso de pequeños aeroplanos de exploración llevados a bordo, y que constituyen los ojos vigilantes de estos aventureros del Océano.

El primer barco alemán armado de corso, que llevó a bordo en la «Gran Guerra» un pequeño avión, fué el «Wolf» que, superando la línea de vigilancia inglesa establecida en el mar del Norte, inició una extraordinaria campaña de guerra sobre casi todos los mares del mundo, diseminando minas lo mismo en la ciudad del Cabo, que en Bombay, que en Colombo, y capturando y destruyendo numerosos navios adversarios, volviendo al fin a su patria incólume y con un buen botín de guerra. El pequeño avión del «Wolf» se reveló como de un valor incalculable. En una ocasión, él solo consiguió capturar un barco, obligándolo a desviarse de su ruta y dirigirse hacia donde se encontraba el navio corsario.—D. E.

### Fabricantes de Calzado

Se vende un lote de ocho modelos de hormas para caballero y señora. Una bancada aparadora para seis máquinas. Una máquina de trapar. Estanterías-mesas y accesorios para máquinas. Informes calle Pedro Roig sin n.º. Teléfono 43. Luichmayor.

### Se alquila

en el Terreno casa amueblada, baño y jardín y otro piso pequeño amueblado. Precio económico. Informes: Bonanova, 84.

### Solfeo y Piano

Lecciones por Profesora Titular del Conservatorio del Liceo. Pedregal 29. Son Alegre. Teléfono 1964.

### RESERVADO PARA G. R. E.

### CALZADOS HISPANIA

SAN MIGUEL, 16.

### Compre su MAQUINA DE COSER donde pueden darle garantía de ella

### Casa MORELL

Plaza Juanot Colom n.º 27

### TRIGADO - RIÑON - INTESTINOS MONDARIZ

la mejor agua de mesa. 2.—ptas. botella de un litro. 45.—ptas. la caja de 24 botellas en FARMACIAS, COLMADOS, HOTELES. Depósito: A. BUADES Cestos, 15

### Multicopistas «Triunfo»

(Fabricación nacional). — Oficina 5.—Tina.—Accesorios.

### CASA MALONDRA

Jaime II, 78. Tel. 1732.

### CARTONES FERRAGUT

Cajas de cartón

Olmos, 100.—Tel. 1188. PALMA

### Vías Urinarias

Antonio Alomar

Espta. en Blenorragia Eftdes. Sexuales.

BLÉNORRAGIA: Curación definitiva pre-matrimonial. Sífilis-Matriz. — Lorenzo Vicens (Travesía J. A. Clavé). Salones separados Tel. 2664.

## La navegación mundial en la guerra actual

En mares europeos y en los mares de Asia

Berlín.—En los últimos días, agencias marítimas de los Estados Unidos y del Japón han alquilado gran cantidad de buques noruegos. También muchos barcos de la flota mercantil griega van por cuenta de otras agencias extranjeras.

Este hecho pone de relieve que la navegación en el Nordatlántico y en el Mar del Norte es demasiado peligrosa.

La orientación a nuevos mercados, a causa de la disminución del comercio, no puede ser efectuada por parte de pequeñas agencias, las cuales, por lo tanto, prefieren unirse a agencias más importantes, como las de los Estados Unidos y del Japón.

Estos últimos días tienen interés en aumentar sus toneladas para poder efectuar el comercio en los restantes mercados con más amplitud y rapidez. Por ejemplo, se ha desubierto que el comercio con los países escandinavos desde América, promete un buen negocio. Por otro lado, el Japón ha ampliado considerablemente sus servicios a África y Sudamérica. También la flota española y la italiana están muy ocupadas.

La ampliación de estas líneas corresponde a la disminución de la navegación inglesa, francesa y alemana. Las grandes rutas del tráfico de estos

últimos al Norte del Atlántico, al Extremo Oriente y al Mediterráneo, han sido interrumpidas.

Ni el mayor trasatlántico francés «Normandie» ni el de Inglaterra «Queen Mary», se han atrevido a dejar el puerto de Nueva York, mientras los trasatlánticos alemanes han sedados de esta guerra sus viajes hasta puertos seguros.

La gran agencia francesa «Compagnie Générale Transatlantique» ha expresado el vano deseo de enviar mensualmente un buque a los Estados Unidos. La misma situación pefejeja en la navegación en el Mediterráneo y en el Extremo Oriente. El tráfico en el Canal de Suez ha disminuido en el 50 por ciento. Con gran irregularidad pasan, de vez en cuando, barcos franceses e ingleses por esta gran arteria comercial.

En la navegación sudamericana se demuestra una abnegación de las agencias de viajes en servicio inglés; más bien prefieren, por ejemplo los griegos, efectuarlas en importantes agencias neutrales, buscar nuevos negocios con Sudamérica.

Se ve que hoy día la navegación del Mar del Norte y Nordatlántico, se ha retirado al Mediterráneo y al Pacífico.

El pabellón inglés, que reinaba en el puerto de Shanghai, ha sido sustituido por los neutrales, mientras Alemania ha sabido encontrar un camino nuevo por medio de la navegación fluvial, especialmente por el río Danubio, al Sudeste de Europa, por medio de su dominio en el Mar Báltico al Este, especialmente a Rusia, y por medio del ferrocarril a Italia, teniendo así la combinación con todas las líneas neutrales.—Transocean.

### ¿Cuántos hombres puede sacrificar FRANCIA?

Ginebra.—En la Gran Guerra, el número de caídos franceses se elevó a 1.400.000, cifra que representa más del doble de los caídos ingleses.

Lo que este derramamiento de sangre había de significar para una nación en pleno declive demográfico, está patente en la progresiva debilidad política experimentada por Francia en el curso de los últimos veinte años. Esta debilidad se traduce en el abandono de su posición de potencia en el equilibrio de las fuerzas de Europa en beneficio de Inglaterra, abandono que se ha tratado valientemente de disimular bajo el signo de la política de alianza para el mantenimiento de la paz suma e indivisible de Versalles.

La aventura actual puede significar justamente el fin de Francia como gran potencia.

Bastante significativo es a este propósito el cálculo numérico de las fuerzas que Francia puede oponer a Alemania y que —cualquiera que sea el fin de la guerra— pueden ser sacrificadas. En los últimos veinte años la cifra de nacimientos en Francia ha bajado hasta los dos tercios de aquellas que habían sido registradas un siglo antes. En el mismo período de tiempo se ha registrado, por el contrario, en Alemania un número más que doble de nacimientos.

De hecho, Francia ha tratado de suplir la brecha abierta por la guerra en su población con la naturalización y utilización de extranjeros. En la guerra actual los millones de extranjeros movilizados podrán ser ciertamente ocupados en la industria de guerra francesa. Pero, si de un lado, ello podrá constituir una ventaja para Francia, no por esto será menor el sacrificio de hombres que el pueblo francés habrá de soportar.

Si Francia sufriera ahora tantas pérdidas como en la guerra mundial, resultará que saldrá de esta guerra con una cifra de población masculina en edad de 20 a 40 años de unos seis millones lo que correspondiente, habida cuenta de las normales relaciones de edad entre la población, a un total de población de apenas 34,7 millones. En realidad, Francia continuará todavía durante años contando sobre el papel de habitantes, pero su efectivo potencial demográfico será el de una población de 35 millones de habitantes. (Centraleuropa)

### JUEVES

### Rialto

La película que verán todos los ojos

### PRESENTA

PASTORA IMPERIO ANTONIO MORENO CARMEN AMAYA JULIO PEÑA ROSARILLO

### PRODUCCION S. ULARGUI

La película que amasan todos los públicos

### Moderno

### Necesito matrimonio

informado para criados y chofer. Razón: Gral. Goded, 34 b. (Oficina de Colocación Obrera).

### Piso amueblado

En Palma para matrimonio distinguido se desea. Informes: F. G. Short, 30 Ave. A. Maura. Palma.

### Canje Carnets

El 31 diciembre finé el plazo La AGENCIA OLIVER, San Jaime 9, gestiona su canje.

### Auto servicio

Lavaje y engrases Servicio rápido y esmerado Vía Roma, 84

## ¡Comerciantes Industriales!

Su Balance puede ser perturbado por los créditos morosos en cartera

### NACIONAL ARGOS

Los convertirá en dinero con la sola intervención de su SECCION CONTENCIOSA... No lo olvide

LUZ, 9 - (junto a la Plaza de Cort)

Teléfono 1798

Evite estos peligros

### COLITIS DISENTERIA

IRRITACION INTESTINAL

Alivio inmediato

### SAIZ CARLOS

ELIXIR ESTOMACAL

Dirección Provincial: San Borja, 10. SAIZ, EBA, 11

# Llevando a bordo su Comandante...

(Viene de la pág. 1.)  
**LA OBRA GIGANTESCA DEL GRAF SPEE**

Berlín. — Más de cincuenta mil toneladas han sido hundidas en el Atlántico por el «Admiral Graf Spee». Su tarea principal era atacar navíos mercantes y destruir las líneas de comunicación enemigas. Durante dos meses la actividad del navío alemán ha inquietado al Almirantazgo británico, que veía disminuir su flota metropolitana. Por eso, envió al Atlántico muchos barcos de guerra para que se dedicaran a la busca del «Admiral Graf Spee», ya que éste había conseguido entorpecer las relaciones comerciales británicas.

El barco alemán cumplió su tarea a la perfección. Ningún enemigo le superó en lo referente a tonelaje, velocidad y número de cañones; por eso sostuvo un combate en condiciones de inferioridad numérica, en el que averió a varios enemigos. Ha demostrado la calidad superior de los acorazados en los combates navales.—D. E.

**EL ÚLTIMO COMBATE DEL ACORAZADO**  
Roma.—Los corresponsales de la Prensa italiana transmiten interesantes detalles del combate naval de Montevideo. Tuvo lugar a la altura de Río Grande del Sur y comenzó al amanecer, continuando todo el día, en tres fases distintas, hasta que ya entrada la noche, a veinte millas frente a Punta del Este y Cabo Ballena, un crucero uruguayo se adelantó, haciendo saber, por medio de señas, a los beligerantes que iban a encontrarse en aguas jurisdiccionales y debían respetarlas.

Desde la elegante colonia balnearia de Punta del Este, pudo seguirse una fase del combate, ya que los navíos beligerantes se encontraban apenas a doce millas de la playa. Los bañistas habían percibido, por la mañana, fuerte cañoneo, pero sólo por la tarde vieron los cuatro barcos, empeñados en dura batalla. Iban primero, a toda velocidad hacia el Sur, es decir, hacia Montevideo, y cambiaron de pronto de dirección, desapareciendo en el horizonte.

Más tarde, un nuevo encuentro dio lugar a la intervención del acorazado uruguayo, y entonces al «Admiral Graf Spee» rompió el contacto y entró libremente en el estuario del Río de la Plata, cuando en el puerto de Montevideo, mientras el «Exeter», con graves daños, ponía la proa al Noroeste, en pleno Atlántico.

A los uruguayos no les sorprendió la batalla. Sabían que muchos buques de guerra ingleses buscaban con ahínco el rastro de un acorazado de «bois-llo», que se supone era el «Admirante Scheer». No ignoraban la salida infructuosa del buque mercante alemán «Usukuma», que, saliendo del puerto, había tratado en vano de ir a aprovisionar al acorazado y al ir a ser apresado por la escuadra inglesa, se hundió voluntariamente. El «Graf Spee» entonces faltó en absoluto de viveres y de agua, entró en comunicación con otro mercante alemán, el «Tacoma», refugiado también en el puerto de Montevideo, sin que el «Tacoma», por la rigurosa vigilancia de la escuadra inglesa, pudiese cumplir su cometido.

Es indudable que el Almirantazgo británico conocía por sus radiogramas la trágica situación del buque de guerra alemán, y pudo localizarlo, gracias a una estrategia. De un convoy, destacó el barco francés «Formose» ofreciéndose como presa tentadora al buque exhausto de viveres. El cálculo no falló, pues el «Graf Spee» iba a acercarse al «Formose» cuando éste avisó por radio al crucero inglés «Ajax», situado a proximidad. El «Ajax» no atacó inmediatamente al «Spee», sino que, aprovechando su velocidad de 32 nudos contra los 26 del alemán, después de algún cañoneo suelto y a distancia, realizó rápidas evoluciones para sustraerse al tiro del «Spee» ganando tiempo, hasta que llegaron el «Exeter» y el «Achilles», que, una vez estuvieron al alcance balístico del «Spee», comenzaron a cañonearle.

El combate fué de una gran violencia. Los buques ingleses maniobraron para empujar al «Spee» hacia la costa y se protegían mientras tanto con humaredas. Muy pronto, el «Spee» consiguió causar graves daños al «Exeter», pero los otros buques ingleses hacían tres disparos en los «Spee» en la gran torre de tiro, en el comedor de la oficialidad y en el depósito de municiones de proa. A las ocho de la noche, la oscuridad y el denso humo que despedían los cruceros ingleses impidió al acorazado alemán continuar la lucha o aventurarse de nuevo en el mar.—D. E.

**UN AVION BRITANICO**  
Montevideo.—Se confirma la noticia de que el acorazado alemán «Admiral Graf Spee», derribó durante el combate naval que sostuvo hace unos días, un avión inglés.

Los restos de este avión, que al amarrar intentó planear hasta cerca de la costa, han sido hallados por unos pescadores argentinos cerca de Bahía Blanca.—R. N.

**YA EN PUERTO URUGUAYO**  
Montevideo. — A su entrada en este puerto, por primera vez desde que estalló la guerra, la tripulación ha podido comer fruta y comida caliente. El comedor de la oficialidad fué alcanzado por las granadas inglesas.

La oficialidad declara que durante tres meses han estado incomunicados con el mundo y constantemente en alarma, ante la superioridad naval del enemigo. Cruzamos —dice— sin descanso los Océanos, yendo del clima antártico al tropical. El «Graf Spee» hundió en su crucero cincuenta mil toneladas de barcos enemigos o a su servicio. Dicen los tripulantes que durante todo el combate el comandante Langsdorff no se movió del punto más alto del acorazado, siendo alcanzado en la cabeza y en el hombro, por dos cascos de metralla. El teniente Grigat perdió ambas piernas y se resistió a ser llevado a la enfermería hasta que supo que el «Exeter» estaba fuera de combate, y murió poco después. Se citan otros casos de heroísmo. Por último, declaran que el barco de guerra alemán perseguido por poderosas escuadras, no tuvo ni un solo punto de apoyo, ni un puerto para descansar, ni un astillero para reparaciones.

El examen por los técnicos del «Graf Spee» revela las huellas de un duro combate, sobre todo, la vía de agua de proa. Pero la línea de flotación está intacta a pesar de los numerosos torpedos lanzados por los buques ingleses. El avión del «Spee» perdió las alas en el momento de amarrar, no durante el combate, el camarote del comandante y la cocina fueron averiados. Los heridos, salvo nueve, siguen hospitalizados, en «San Felipe» y «San Andrés» pintura de los cañones ha destruido por efecto del fuego nutrido que sostuvieron.—D. E.

**LUTO EN ALEMANIA**  
Berlín.—La bandera a media asta ha sido colocada hoy en todos los edificios oficiales en señal de duelo por la pérdida del «Graf Spee».

En Alemania es motivo de orgullo el haber salvado el heroísmo de los tripulantes del acorazado alemán, que han preferido huirlo, antes de caer en manos de los enemigos. Ha sido publicada la espléndida campaña que ha realizado el «Graf Spee» en el Atlántico sur antes de ser descubierta y perseguido por la flota inglesa.

Es admirado el hecho de su comandante y la disciplina y espíritu de sacrificio que anima a los alemanes en esta guerra.—R. N.

**LA ESCUADRA INGLESA**  
Montevideo.—Se dice de fuente bien informada que cuatro médicos ingleses y diez enfermeras han salido de Buenos Aires con dirección a la capital uruguayo para seguir viaje a las islas Falkland (Malvinas). Se trata de un verdadero convoy sanitario, pues disponen de diez litros de sangre para transfusiones, medicamentos y siete ambulancias. En la base inglesa de Port Stanley se necesitan este material para atender a los numerosos heridos del crucero inglés «Exeter».

El embajador británico ha comprado él mismo 180 camas y mantas para el hospital militar de las islas Falkland. Este material también ha sido embarcado.

Según una nota oficial, el crucero inglés «Ajax» tuvo siete muertos y cinco heridos, uno de ellos grave, en el encuentro con el «Graf Spee». No se han comunicado las bajas del «Exeter» y del «Achilles».—D. E.

**ALEMANIA PROTESTA**  
Berlín.—El Gobierno alemán ha dirigido una nota de protesta al Gobierno uruguayo por considerar que ha violado las leyes internacionales al no permitir la permanencia del acorazado «Admiral Graf Spee» en el puerto, el tiempo necesario para su completa reparación.

Los periódicos alemanes hacen constar que hay que tener en cuenta que el acorazado había estado navegando tres meses y medio y que los derechos internacionales conceden para estos casos un plazo apropiado. El plazo de setenta y dos horas ofrecido por el gobierno uruguayo eran insuficientes para poner en condiciones a un buque que había navegado tantos meses y después de haber sostenido un combate con fuerzas muy superiores.

El comportamiento del Uruguay ha sido poco amistoso para con Alemania y en cambio ha favorecido a los aliados. Los periódicos alemanes subrayan que el Gobierno del Uruguay sabía que los barcos británicos estaban esperando la salida del acorazado de la desembocadura del Plata y que con este escaso tiempo no podía enfrentarse el acorazado alemán con aquellas fuerzas.—EFE.

# El Excmo. Señor Ministro de Gobernación, en Barcelona

Recibido con vivas demostraciones de entusiasmo, realiza después el Camarada Serrano Suñer diversas visitas y recibe comisiones militares

Barcelona. — Procedente de Madrid ha llegado a primeras horas de esta mañana el Excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación camarada Ramón Serrano Suñer. Algunas horas antes de la llegada del tren, que conducía a S. E. ya un numeroso gentío esperaba en el apeadero del Paseo de Gracia, en donde han acudido también las Autoridades y Jerarquías de la Provincia. Una compañía de Infantería con Bandera y música le ha rendido honores, al igual que una Centuria de Cadetes de la Organización Juvenil que ha sido revista por S. E.

El Ministro agradeció el homenaje que el pueblo de Barcelona, espontáneamente le ha tributado a su llegada. A las diez de la mañana ha llegado a la Casa de los Cán-

nigos, desde donde se ha trasladado a la Diputación Provincial, en donde se ha hospedado. Allí recibió la visita del General Jefe de la Cuarta Región Militar, Teniente General Luis Orgaz, del Gobernador Civil camarada Wenceslao González Oliveros y del Gobernador Militar General García Escamez. Momentos más tarde y en el Salón de Sesiones, se reunió con el Excmo. Sr. Gobernador Civil, el Alcalde de la Ciudad, el Presidente de la Diputación y el Delegado de Abastecimientos, sosteniendo con estas autoridades catalanas una larga entrevista, que se prolongó hasta primeras horas de la tarde. Almorzó en su residencia. A las cinco y media de la tarde ha recibido S. E. a diversas comisiones militares que han pasado a saludarle.—R. N.

# Realiza el Ministro de Educación una visita a las Universidades

Quiere dar solución a los problemas que afectan a la Enseñanza para orientarla en sentido altamente españolista

Salamanca.—Como se esperaba, llegó a las siete de la tarde el Ministro de Educación Nacional camarada Ibáñez Martín procedente de Valladolid, a quien acompañaba el Director General de Enseñanza profesional y técnica. Acudieron a esperarle el Alcalde de la ciudad, el Gobernador Civil, el Rector de la Universidad y otras autoridades

que le acompañaron hasta el hotel donde se hospedaba. El viaje del Ministro tiene por objeto la inspección de los centros de enseñanza del Estado Universitario y otros. Es el comienzo de la visita que piensa girar a todas las Universidades para preparar lo referente al trabajo que va a emprender para resolver las cuestiones técnicas de enseñanza.—R. N.

# El Alto Comisario en Marruecos vuelve a la capital de la zona

Acclamaciones populares que son vitores a España y a su política en el Protectorado

Melilla.—Procedente de Tetuán, ha llegado a esta plaza por vía aérea, el Alto Comisario de España en Marruecos General Asensio.

En el aeródromo de Tahúfma le esperaba el General del Cuerpo de Ejército del Maestrazgo García Valiño, con el Alcalde de la Ciudad, otras distinguidas autoridades y el Teniente Coronel Jorge Saldaña. Seguidamente se trasladó a la ciudad. Toda la carretera estaba guardada por fuerzas de todos los cuerpos.

El Alto Comisario y todos sus acompañantes se trasladaron al Palacio de la Residencia, desde donde presenció el desfile de todas las fuerzas que habían estado guardando la carrera.

Todas las ventanas y balcones, a la entrada del Alto Comisario se hallaban adornadas con banderas nacionales y del Movimiento.

El público aclamaba al General Asensio a su paso por las calles de la ciudad. A las 8'30 se celebró la recepción del elemento civil y poco después el Alto Comisario recibió a los elementos militares. Más tarde visitó los centros oficiales de la ciudad. Por la noche fué obsequiado con una cena por el Ayuntamiento de Melilla.—R. N.

Las fuerzas que habían estado guardando la carrera.

El público aclamaba al General Asensio a su paso por las calles de la ciudad.

A las 8'30 se celebró la recepción del elemento civil y poco después el Alto Comisario recibió a los elementos militares.

Más tarde visitó los centros oficiales de la ciudad. Por la noche fué obsequiado con una cena por el Ayuntamiento de Melilla.—R. N.

# Noticiario nacional

**UNA DESGRACIA**  
Avila.—El tren número cuarenta ha arrollado y muerto al pasajero Virgilio Grande, que intentó apearse cuando todavía el convoy estaba en marcha. Se le recogió con graves heridas, pero falleció al ingresar en el hospital.—R. N.

**PARA EL PUENTE DE TORTOSA**  
Tortosa.—Están llegando importantes cantidades de hierro que habrá de ser colocado en el puente sobre el Ebro cuyos trabajos comenzarán en breve.—R. N.

**LOS CAIDOS POR LA PATRIA**  
Vigo.—Las parroquias de esta diócesis con una sencilla ceremonia han efectuado el descubrimiento de las lápidas que dan los nombres de los feligreses caídos en la guerra de Liberación.

Las organizaciones del Movimiento asistieron a los actos y también las autoridades y numeroso público, que cantaron al final el «Cara al Sol».—R. N.

**NIEVE**  
Avila.—Ha nevado copiosamente en la sierra próxima. Lamentablemente no alcanza a los cerros de altura, a pesar de ello no se han interrumpido los servicios de correos.—R. N.

**LOS CAMINOS MURCIANOS**  
Murcia.—Por acuerdo de la Diputación van a renovarse 14 caminos. El coste de estas obras es de 400.000 pesetas.—R. N.

**SERVICIO AEREO CONAMIRICA**  
Vigo.—La «Hoja Oficial del Lunes» publica la noticia de que existen en firme proyectos de una Compañía Aérea Americana de establecer una línea comercial entre Vigo y Nueva York utilizándose hidros trasatlánticos.

Ello implicará la creación de un aeropuerto marítimo en nuestro puerto.—EFE.

Español: Es preciso llevar a los hogares necesitados la caricia protectora del abrigo. AUXILIO SOCIAL se compromete a conseguirlo con tu ayuda.

**TEJIDOS B. BERGA**  
ANTIGUA CASA SERRAT  
BRONDO, 5  
Tel. 2127  
Sucursal: Mayor, 51 - FELANITX.—Tel. 11  
LANERIA - LENCERIA - SEDERIA  
ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS  
SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES

**COÑAC OSBORNE**

# El Gobierno sueco se dispone a afrontar los acontecimientos

De continuar la situación de bloqueo, Suecia suprimirá todo comercio exterior.—Llegó a Francia la primera expedición de mujeres militarizadas.—Partes oficiales de la guerra

**PARTE ALEMANA**  
Berlín.—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán:  
«Entre el Mosela y el Bosque del Palatinado se ha registrado una mayor actividad artillera por ambas partes.

La aviación ha prestado servicios de reconocimiento sobre el Este de Francia y el Mar del Norte. En esos vuelos los aparatos llegaron por el Norte hasta las islas Shetland, y por el Sur hasta Portsmouth. En diversos puntos, nuestros aparatos atacaron a los barcos de vanguardia y vigilancia de costa. Uno de los barcos fué alcanzado por una bomba y se hundió. Por la noche los aviones ingleses intentaron realizar un vuelo sobre la bahía alemana. EFE.

**SUECIA SE CERRARA AL COMERCIO**  
Estocolmo.—Las casas navieras suecas, al ver el grave quebranto que la guerra de minas causa en los barcos de potencias neutrales, han presentado a su gobierno un proyecto para reducir en lo posible la navegación comercial entre Suecia y el extranjero, basado en una especie de negociación en la exportación de productos.—R. N.

**MUJERES AL FRENTE**  
Londres.—Han salido para Francia el primer contingente de mujeres militarizadas. Su misión es la de conducción de autos en convoyes y transportes de material.—R. N.

**¿SE PREPARA SUECIA?**  
Estocolmo.—Ha sido nombrado General en Jefe de las fuerzas el general Love. Esto demuestra la decisión del Gobierno sueco de hacer frente a cualquier clase de acontecimientos.—R. N.

**BASES INGLASAS DE CONTROL**  
Londres.—El Ministro de la Guerra ha anunciado cuales serán las bases de control en el Mediterráneo.

Malta, Gibraltar, Hayfa, Aden, Port Said, por los ingleses. Marsella y Orán, por los franceses.—R. N.

**COMUNICADO INGLÉS**  
Londres.—El Almirantazgo anuncia que el submarino británico «Urcula» hundió al crucero alemán «Kohl», en la desembocadura del Elba. El barco alemán iba protegido por seis destructores de la misma nacionalidad.—EFE.

**PARTE FRANCÉS**  
París.—Comunicado de guerra correspondiente al día de hoy, mañana:  
«La noche transcurrió en completa calma, salvo algunos disparos de artillería».—EFE.

# Noticias comprimidas

París.—La misión turca que por espacio de varios días ha estado en Londres ha permanecido durante una semana en esta capital y durante su permanencia ha sido huésped de honor del gobierno francés.—Milán.—Ha estallado un incendio en el puerto a bordo de los buques surtos en el mismo que ha alcanzado grandes proporciones.—R. N.

Bucarest.—Se ha inaugurado en presencia del Rey Carol el Instituto de Estudios Históricos. El Rey ha pronunciado un breve discurso.—R. N.

Roma.—El Mariscal De Bono que había estado en viaje de inspección en Etiopía ha salido en avión para regresar a Roma, le acompaña el Mariscal Balbo, Gobernador General de Libia.—R. N.

Tokio.—El Ministro de Negocios Extranjeros del Japón ha recibido al embajador de Gran Bretaña al que ha manifestado que comienza definitivamente la prohibición de la navegación en el Yanksee.—R. N.

Pasadena.—En California se han registrado, hacia las tres de la mañana, unos intensos movimientos sísmicos, cuyo epicentro se halla en el Japón.—EFE.

# Dencás, Gassol y Lluhi, ya no son españoles

Se ha dictado sentencia por el Tribunal de Responsabilidades Políticas

Barcelona.—Por el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas se ha dictado sentencia contra Juan Lluhi Vallsod, Buenaventura Gassol Rovira y José Dencás Puigdollers, a los que se impone la sanción de inhabilitación total de sus bienes, extrahabilitación absoluta, pérdida de cargos públicos y pérdida de nacionalidad, a cuyo efecto se dirigirá la oportuna petición al Gobierno por conducto del Tribunal Nacional.—EFE.

Amsterdam.—Pasadas las fiestas navideñas se espera una reforma en el Gabinete noruego, en el sentido de darle una mayor expresión de Gobierno nacional.

Segundo el corresponsal en Oslo del «National Zeitung», de Essen, se prevé el cambio de la Presidencia y del ministro de la Guerra, cartera que, considerada como técnica sería regida por un general.—EFE.

Belgrado.—El Director de una importante Sociedad de exportación de cereales ha sido encontrado muerto en su domicilio. El suceso está envuelto en completo misterio.—EFE.

**PALMESANA:** Frente al duro invierno tu condición de español te impone el deber de llevar consuelo y calor a los hogares hermanos. Entrega generoso las prendas que te sobren.

**FONDCION MALLORQUINA**  
S. A.  
CASA FUNDADA EN 1898  
Dedicada a fundición de hierro, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena.  
Boblans, 1 al 9 - Telf. 1916  
Palma de Mallorca

# La Papelera va a acrecentar sus labores

Para ello aumenta en 15 millones su capital social

Bilbao.—La Junta general de La Papelera Española ha acordado ampliar su capital social con treinta mil acciones nuevas de 500 pesetas cada una, o sea por un valor de 15 millones de pesetas.

Este capital se destina a la terminación de unas importantes reformas de ampliaciones que se emprendieron en varias fábricas antes de la guerra y que ésta paralizó, en la intensificación de la producción de pastas nacionales para papel en la construcción y montaje de una moderna fábrica para obtener perfolinas transparentes que no se producían en España. Se concederá a los accionistas el derecho de pedir una acción nueva por cada cuatro viejas que tengan. La suscripción se abrirá el día 26 de diciembre y se cerrará el 20.—EFE.

Se vende chalet, todo confort en la Ciudad Jardín con plaza propia. Informes: Bernardino Seguí. Juan Escudero, 16.

**VINS D'OR**  
Se imponen

**REGURO/ contra Dificultad La Funeraria LIORÉ**  
CERESAL N.º 20  
TELEFONO 201

El próximo día 22 se celebrará el tradicional sorteo de Navidad. En él se repartirán en premios 48.363.000 pesetas. Premio mayor, 15 millones de pesetas. Juega a la Lotería de Navidad

**BORN**  
MIÉRCOLES 20 ¡POR FIN!  
Inauguración de la Temporada Invicta  
1939 **Radio FILMS** 1940  
LA MARCA GLORIOSA  
LA CREACION CUMBRE DE LOS IDOLOS DEL MUNDO  
**FRED ASTAIRE**  
**Y GINGER ROGERS**  
**RITMO LOCO**  
Deslumbrante y encantadora producción musical. Asunto pleno de optimismo y exquisito buen humor en el marco de una presentación fastuosa.  
El mejor espectáculo de Navidades  
Un film RADIO... naturalmente!  
Exclusiva de **CINE BORN**  
Fabricas de medio cristal y vidrio hueco  
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAPONES  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias  
Industria 90 - PALMA - Telef. 2003  
Establecimientos y Vidrierías **LLOFRU**  
Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

# Ayer en el Alcázar DE TOLEDO

## Comentario al día DE RADIO NACIONAL

Sobre la arquitectura derruida del Alcázar toledano, se reunió ayer la 17 promoción de infantería para renovar el juramento que en el año 1910 hicieron a su ingreso en la academia.

La casa solar de la Infantería Española, recibió a los hombres de la promoción de 1910, convertida en montón glorioso de piedras y columnas mutiladas. Pero las ruinas mismas del Alcázar eran y son la mejor prueba de la fecundidad de las enseñanzas que allí les dieron a nuestros infantes.

Justamente ayer, entre los que renovaban su juramento de 1910 se hallaba el General Moscardó, que había tenido el encargo de defender la casa solar de la Infantería Española contra las avalanchas de la horda. Más que ninguna otra, las instituciones militares, exigen este culto a la tradición, y este renovarse de los juramentos, para mantener vivos en el alma los ideales más puros.

Ayer con una reunión sencilla, entre las ruinas del Alcázar, la 17 promoción de infantería, celebró un acto de ritual en una intimidad estrecha.

Muchos de los compañeros de 1910 faltaban entre los que ayer se reunieron en Toledo, faltaban los que cayeron en los días de África entregando su vida por una causa cuyos méritos no querían reconocerse muchas veces. Y faltaban, también, muchos de los caídos en la guerra y asesinados en la que fué zona roja. Sus compañeros, presentes en Toledo, les tributaron la emoción más viva en su recuerdo se les rindieron honores, en los mismos actos en los que ellos eran testigos.

De los 336 cadetes de 1910, convertidos hoy, muchos de ellos en oficiales y jefes cuyos nombres se hicieron en la guerra a las más grandes acciones, solo 92 supervivientes, se congregaron ayer en Toledo, y es que la vida militar, es vida para el servicio y la eterna disciplina.

Ahora los españoles sabemos apreciar mejor esta obra, porque la patria sabe, después de la última experiencia, que el ejército unido siembra en la avanzada las auténticas aspiraciones.

Aún ahora el mismo ejército de las glorias que combatió y venció en la guerra, tiene las espadas desnudas y permanece vigilante para guardar la obra de una paz ganada al precio de tanta sangre.

Por eso la renovación del juramento ante la bandera, que ayer tuvo lugar en el Alcázar, alcanzaba en tal escenario un simbolismo mayor que nunca, y no puede pasar desapercibido a los españoles que, dedicados a la tarea de la paz, saben que hay una guardia constantemente montada que vigila y guarda su obra.

### INFORMACION DEL ACTO

Madrid.—En el patio de Carlos V del Alcázar, con asistencia del ministro del Aire, general Yagüe, y de los generales Moscardó, Sáez de Buruaga y Muñoz Grande, han celebrado sus bodas de plata los 92 supervivientes de la XVII promoción de Infantería, que contaba el año 1910, fecha de su ingreso en la Academia, 336 cadetes.

En el patio de la parte que da a la escalera principal, hoy totalmente destruida, se colocó una mesa en funciones de altar, y en ella se dijo la misa, que ofició el obispo auxiliar de Toledo, doctor Modrejo. Los generales, jefes y oficiales formaron ante el altar en tres grupos.

### El barco japonés "Sanyo Maru"

Los ingleses lo detienen y lo ponen en libertad a las 24 horas

Londres.—El vapor japonés «Sanyo Maru», llevando a bordo un cargamento de artículos de exportación alemana, ha sido puesto en libertad, en la base de control de Downs, después de una detención de veinticuatro horas, anuncia un comunicado del Ministerio de la Guerra Económica.

Luego el comunicado en cuestión dice:

«Con anterioridad el Gobierno japonés había asegurado que todos los productos de la exportación alemana habían sido pagados con anterioridad al 27 de noviembre y se recuerda que en la declaración oficial de dicha fecha, indicaba que los productos de origen alemán que hubiesen pasado a ser propiedad de tercero en la fecha dicha, podrían quedar exentos de las medidas dictadas para incrementar el bloque.

En consecuencia, el «Sanyo Maru» llegó a los Downs simplemente para comprobar si entre su cargamento había otros productos que los indicados, no cubiertos por la garantía japonesa. EFE.

pos, mandados, respectivamente, por los coroneles Perdomo, Santa Pau y Alonso, todos bajo el manda supremo del general Sáez de Buruaga, en funciones de sargento mayor. A mano derecha del altar se situaron las autoridades. Bajo los soporales del patio, público y familiares de los miembros de la promoción.

Terminada la misa, en la que sirvieron de ayudantes los comandantes de Infantería señor Marqués de Llanos, y de la Guardia civil, señor Lafuente, los generales, jefes y oficiales de la promoción contestaron a la fórmula ritual de juramento que pronunció el general Muñoz Grande, y desfilaron ante la bandera, basándola uno a uno, profundamente emocionados. Después pasaron de dos en dos bajo sus pliegues.

Acto seguido, el general Sáez de Buruaga leyó los nombres de los muertos de la promoción, muchos de ellos caídos en África, y otros muchos durante el Glorioso Movimiento Nacional, contestando los reunidos con el epíteto de ritual.

Después, el comandante de Estado Mayor señor Martín Fabre, que actuó durante todo el acto de abanderado, leyó una poesía, compuesta en el Alcázar cuando tenía quince años, titulada «Nuestra Academia», recuerdo tan vivo de la edad juvenil, de los actuales componentes de la promoción, que todos, y en especial el señor Martín Fabre, concluyeron emocionados.

Luego el comandante de la Guardia civil señor Salguero leyó otra composición.

Por último, bajó la dirección de los comandantes de la pro-

moción, situados en el Alcázar, señores Odeanas y Rodríguez, los presentes visitaron las ruinas del glorioso edificio. La banda de música del Regimiento 43 de la XIII División interpretó el Himno Nacional, «Los Voluntarios» y «La Marcha de la Academia», cuyo autor es el comandante de Infantería Díaz Gilés, que cantaron a coro todos los miembros de la promoción.

Toledo.—En la fiesta celebrada por los miembros de la XVII promoción de Infantería ha surgido la idea de que en todos los cuartos de banderas de España figure una piedra del Alcázar con una inscripción con las fechas en que comenzó y terminó el asedio. Esta iniciativa está pendiente de la aprobación del Generalísimo.

Toledo.—A las doce de la tarde se reunieron a almorzar los supervivientes de la XVII promoción de Infantería. En una mesa se sentaron los generales Yagüe, Sáez de Buruaga, Urrutia y el gobernador civil de Madrid. En otra, con varios jefes, el gobernador militar coronel Cuervo, y en una tercera, mesa, en compañía de otros jefes de la promoción, el jefe provincial del Movimiento, camarada Torres.

El general Moscardó regresó a Madrid al terminar los actos del Alcázar.

Los supervivientes de la promoción se dirigieron, por la tarde, al café Español, al igual que lo hacían, hace veintinueve años, cuando eran cadetes. A las seis menos cuarto salió el tren especial de regreso.—EFE.

# Las REALES ACADEMIAS en HOMENAJE a sus MUERTOS

## Celebróse en la Real Española una sesión solemne, en que fueron evocados los prestigios de las víctimas ilustres de la barbarie roja

Madrid.—En la Academia Española, ha tenido lugar el acto solemne organizado por el Instituto de España, en conmemoración de los académicos de la Española, Historia, Bellas Artes, Ciencias Exactas, Ciencias Morales y Políticas y Medicina fallecidos en el período de 1936-1939.

Delante de la mesa presidencial se había colocado un busto del Jefe del Estado, del que pendía la bandera nacional. A la derecha, el Evangelio en donde habían de prestar juramento los nuevos académicos, y un libro del Quijote a la izquierda.

A las cuatro de la tarde comenzaron a llegar académicos de las Corporaciones. Entre otros muchos, se hallaban allí con D. Eugenio d'Ors, y Pemán presidente de la Academia Española, los académicos: Benlliure, Sánchez Cantón, Elías Tormo, Casas, doctor Luque, Manuel Benito, José Carmelo, Conde de Romanones, Vital Aza, Verdes Montenegro, Marín Losada, Rodríguez Marín, Capuz, Marqués de Casal, Fernández Pacheco, Ballesteros Inglada, Julio Casares, doctor Carro, Antonio Flores, Aniceto Marín, López Otero, Marcellina Santa María, Torroja, Pons Francés, Pérez Casas, Alvaro de Sotomayor, Marqués de Rafal, García de Diego, Murguza, Fernández Orgaz, Ricardo León Ladrada, Machado, Zaragoza, Vegas, Gómez Merino, Amezúa, etcétera. También se hallaban el Ministro de Obras Públicas, señor Peña; el Nuncio de S. S. el embajador de la Argentina, señor Mancilla; el Duque de Amalfin y el político peruano Riva Agüero.

Entre la concurrencia que llenaba el salón se encontraba la viuda de Ramiro de Maeztu. Abierto el acto ocupó la presidencia el señor Sainz Rodríguez, que tenía a su derecha el Ministro de Obras Públicas y al señor Pemán, y a su izquierda don Eugenio d'Ors. El señor Sainz Rodríguez concedió la palabra al señor Suñer, quien en nombre de la Academia de Medicina, pronunció un discurso de elogio para las figuras de los académicos pertenecientes a esta Corporación fallecidos en el período antes citado, y que son: Conde de Gimeno, Rodríguez Pinilla, Marín Moreno, Tomás Maestro, Juan Bilbao y Trías, Deceff, Piñerua, Yagüe y José María Villaverde. Este último asesinado por las hordas rojas, sin que hasta la fecha se sepa donde fué enterrado.

El señor Zaragüeta, en nombre de la Academia de Ciencias Políticas, en ausencia del Director, señor Golcochea, hizo el elogio de los fallecidos pertenecientes a dicha Corporación, y anunció que será descubierta una lápida que perpetúe los inmolados por el ideal cristiano y español. Son los fallecidos: Alvaro López Núñez, Rufino

Blanco, Conde de Lizárraga; Julio Puyol y Emilio Miñana. Destacó el bárbaro asesinato de López Núñez, con su hija sorda muda, y el de Rufino Blanco con su hija Julia, también periodista como el padre. Hizo una semblanza de todos ellos, y finalmente de Ramiro de Maeztu, asesinado por sus ideales de hispanidad.

El señor Torroja (secretario de la Academia de Ciencias Exactas, también disertó en nombre de su Corporación, haciendo el elogio merecido de los académicos Conde de Gimeno Luis Sánchez Cuervo, Leonardo Torres Quevedo, reverendo Padre Agustín Barreiro, Bernardo Mateo Sagasta y José Marvía. Señaló que Luis Sánchez Cuervo lo asesinaron los milicianos porque al pedirle la documentación vieron que en la cartera llevaba un billete de 1.000 pesetas.

El señor Francés habló en nombre de la Academia de Bellas Artes. Dedicó cálidos elogios a los académicos fallecidos durante la guerra, maestro Serrano, Arpón, Angel M. Cas-tells, González Bravo, Conde de Gimeno y Juan Allende Salazar. Este último legó a la Academia su magnífica biblioteca.

El señor Castañeda, secretario de la Academia de la Historia, hizo el elogio de los académicos Angel Altolaguirre, Julio Puyol, Antonio Prieto, Gervasio Antiniano y los reverendos Padres Zarzo y García Viñadas, asesinados bárbaramente por las hordas republicano-marxistas. Recordó que el Padre Zarzo fué detenido en El Escorial con todos sus novicios; en el Jarama alentó a sus compañeros, como igualmente lo había hecho en El Escorial.

Por último, en nombre de la Academia Española, habló su presidente señor Pemán, que dedicó recuerdos y una oración al Conde de Gimeno, Torres Quevedo, Rubies, Unamuno, Palacio Valdés, Serafín Alvarez Quintero y Manuel Machado. Después dedicó especial atención a Ramiro de Maeztu, de quien dijo se debían sacar las enseñanzas y consignas de su vida honrada y muerte heroica. Hizo historia de la vida de Maeztu, de sus errores iniciales, que lo llevaron a la verdad completa y explicó cómo el finado advirtió la crisis de todos los valores de la razón, y de los valores de la conducta, para desembocar en la verdad pura, convirtiéndose en paladín fervoroso de la hispanidad, porque en ella veía representada la supremacía y superación de la espiritualidad de los valores morales de la justicia pura. Ese sentido de la hispanidad recibió la aquiescencia fervorosa de todos los países americanos, y cuando surgió el Movimiento Nacional se recogieron sus enseñanzas, porque en aquellos países se sabía que existía una España. Terminó diciendo que

# “Si Finlandia es libre, serán libres los Estados Bálticos”

## El Gobierno de Helsinki tiene sobre las armas UN MILLÓN DOSCIENTOS MIL HOMBRES.— No es hora de una ayuda moral, sino de un apoyo efectivo, declara el Presidente finlandés

### Se habla de una contraofensiva finlandesa

#### EL PRESIDENTE FINES HABLA AL MUNDO

Helsinki.—El Presidente de la República finlandesa ha pronunciado un discurso ante el micrófono, declarando entre otras cosas, que el Gobierno y el país han acogido con satisfacción la decisión de la S. D. N. respecto al conflicto actual y esperan confiados las medidas que puedan adoptar en su ayuda los países representados en Ginebra.

Esos Estados comprenderán—agregó—que la única forma eficaz para ayudarnos es facilitarnos el material de guerra necesario para proseguir la lucha. Además, deben comprender igualmente que prestando su ayuda a Finlandia defienden su cultura y su civilización. Si el mundo civilizado nos dejara solos—prosiguió diciendo— cosa

que resultaría inexplicable, nos defenderíamos hasta el último extremo.

A continuación exaltó la actuación heroica del ejército finlandés y rindió un homenaje a la memoria de los héroes muertos, y terminó diciendo que Finlandia demostraría ser digna de su glorioso pasado y no se sometería jamás al bolchevismo.—R. N.

#### PESTE

Helsinki.—El Ministro de Aprovisionamientos ha declarado la aparición de fiebres infecciosas en Finlandia.—EFE.

#### ERJECITO EN FILAS

Helsinki.—Ha terminado la movilización general del país. Los últimos llamamientos a filas, han aumentado al máximo la potencialidad del Ejército finlandés.

Actualmente este tiene en actividad a 400.000 hombres a los que se pueden unir 800.000 palanos que actúan en las brigadas de voluntarios.—R. N.

#### ESTABA BIEN PREPARADO

Helsinki.—Un periódico local, publica una entrevista hecha por uno de sus redactores en un campo de concentración de prisioneros soviéticos.

Un capitán de aviación ruso ha declarado que el ataque contra Finlandia estaba preparado desde hace varios meses, aunque desde luego no se contaba en las altas esferas rusas con una resistencia de más de ocho días.—R. N.

#### LA CONTRA OFENSIVA

Helsinki.—Continúan las concentraciones de tropas rusas en los alrededores de Petsamo. Se espera de un momento a otro un ataque contra esta ciudad.

Las tropas finlandesas se han retirado al S.E. de Salmarsavi, para preparar una contraofensiva.

No se preocupa Finlandia con estos ataques rusos, y con los pequeños avances logrados en el sector Norte, ya que la clave de la situación esta en Karelia y en el Lago Ladoga, en donde los rusos no han logrado aún nada.

En la retirada del sector norte, las trampas han causado gran número de bajas a los carros de asalto rusos.—R. N.

#### ATAQUE Y RESISTENCIA

Helsinki.—Los rusos han intentado un ataque en masa al Norte del Lago Ladoga que ha sido contenido por los líneas de choque finlandesas. Esta noche

se desarrollaba un encarnizado combate que duraba hacia cuatro horas.

Los rusos han lanzado dos batallones de carros de asalto contra las líneas de resistencia, pero el estado del terreno con numerosos obstáculos de las defensas, les han restado eficacia.

La aviación soviética ha bombardeado esta noche por dos veces sus propias líneas.—R. N.

#### LA FRONTERA SUECA

Stocoolmo.—Ante el temor de la llegada de vanguardias rusas a la frontera fino-rusa, el gobierno de esta última nación ha ordenado el refuerzo de su frontera, enviando destacamentos de soldados especializados.—R. N.

#### SE HABLA DE DERROTA RUSA

Copenhague.—El enviado especial de una agencia danesa, anuncia que en la batalla que está desarrollando en el Lago Ladoga, las tropas sufren uno de los más duros correctivos que se les ha impuesto desde que se inició la campaña.—R. N.

#### “SI FINLANDIA ES LIBRE...”

Oslo.—Continúa la reacción en Noruega y Suecia a favor del pueblo finlandés. Ayer se dió en el más espacioso local de alicudud de Oslo un mitin en favor de Finlandia y fué tal la concurrencia que las tres calles que dan al mencionado local se hallaban abarrotadas de público que no pudo entrar en el mismo.

Actualmente están funcionando en el norte de Finlandia, en la zona más castigada por los ataques rusos, tres ambulancias suecas. Se espera que en breve se organice una ayuda verdaderamente militar.

La frase que se emplea como propaganda, es que «Si Finlandia es libre serán libres los Estados Bálticos».

Un capitán de aviación, que ya fué voluntario a la guerra de Abisinia, se ha alistado de nuevo aviador voluntario en el ejército finlandés, por creer, según ha manifestado a la prensa, que la agresión contra Finlandia es una agresión contra su país.—R. N.

# La Cooperativa Electra de Palma

MADRID — EL BOLETIN OFICIAL PUBLICA LA INSCRIPCION EN EL REGISTRO ESPECIAL DE COOPERATIVAS, A LA «COOPERATIVA ELECTRA POPULAR» DE PALMA DE MALLORCA. — EFE.

# Multa de cien millones a don Inda

A otro prohombre de Euzkadi se le asigna otra sanción de 500.000 pesetas

Bilbao.—Entre los edictos que publica el «Boletín Oficial» de la provincia, con imposición de sanciones del jefe de la región militar por expedientes de responsabilidades políticas, figura una sanción de 100 millones de pesetas contra Indalecio Prieto y Tuero, y otra de 500.000 pesetas contra Paulino Gómez, socialista, que fué director de establecimientos en el llamado Gobierno de Euzkadi y director general de Seguridad del Gobierno rojo.

# Las elecciones americanas

Washington.— El vicepresidente Gardner, demócrata, ha manifestado que aceptaría presentar su candidatura para la Presidencia, haciendo, pero, la salvedad que se retiraría de la lucha en el caso de que Roosevelt se decidiera a presentarse para la reelección.—EFE.

# Quedó constituido el Tribunal Supremo de Justicia Militar

## En el Santuario centí de la Virgen de Africa se construye una copia perfecta del altar del Pilar de Zaragoza.—No se celebró la corrida en que debía retirarse Juan Belmonte del toreo

### Otras noticias de la vida nacional

#### EL TRIBUNAL SUPREMO DE JUSTICIA MILITAR

Madrid.—Se ha reunido por primera vez el Tribunal Supremo de Justicia Militar en el Ministerio del Ejército, para proceder a la jura de los Consejeros.

A la reunión ha asistido Su Excelencia el Ministro de la Guerra, General Avrela, quien con el ritual protocolario ha tomado el juramento al Presidente del Tribunal General Fernández Pérez.

Luego en el salón de sesiones, este ha tomado los juramentos a los demás consejeros. R. N.

#### EL TE RLEVA GRAN CRECIDA

Gerona.—A consecuencia de los últimos temporales y de las grandes lluvias de la región, Norte, el Río Ter ha aumentado considerablemente su caudal, haciendo temer una posible inundación.

El agua ha llegado al borde del puente sobre la carretera de Madrid a Francia y esta ha quedado en algunos puntos interceptada. En el interior del pueblo hay algunas casas inundadas. El Ayuntamiento ha tomado las medidas oportunas para salvaguardar las vidas de los habitantes de la ciudad.

Hsta ahora no se conocen desgracias personales.—R. N.

#### VISITA AL CARDENAL PRIMADO

Toledo.—La Asociación Nacional de la Juventud Católica, que se halla reunida en Toledo, visitó ayer al Cardenal Primado Monseñor Gomá en el Seminario Conciliar. El Cardenal dió la bendición a los reunidos y habló con los principales miembros de la Asociación, exhortándoles a seguir el camino de la religión, para en él hallar la ventura de España.—R. N.

#### PREMIO A LA VIRTUD

Cartagena.— La Junta del Hospital de la ciudad acordó la

#### concesión del premio de la virtud que desde el año 1936 no se habían concedido.—R. N.

#### LOS CAIDOS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—En el Centro Mercantil, se ha celebrado un homenaje a los caídos del entre cuyos nombres han quedado grabados en uno de los salones. Se dijo una misa y seguidamente se descubrió la lápida.

A la ceremonia han asistido las autoridades militares y civiles y numeroso público que llenaba los salones.—R. N.

#### DOS POLIZONES

Bilbao.— A bordo del buque mercante inglés «Nelson» que se hallaba anclado en la ría, se escondieron dos polizones que intentaban evadirse al extranjero.

El capitán del buque ordenó la salida ignorando la mercancía que llevaba a bordo. Cuando estaba en alta mar se dió cuenta de ello y entregó al práctico a los dos polizones, que han pasado a disposición de las autoridades militares.—R. N.

#### NIEVE EN LEVANTE

Castellón.— Un copioso temporal de nieve ha cubierto las montañas del Maestrazgo. El frío intenso hubiera destruido la naranja, si a la nevada no hubiera sucedido una continua y fina lluvia que ha disuelto por completo la nieve.

Las tierras de la plana están cubiertas de una pesada humedad muy molesta, pero se considera como una defensa inmejorable para el frío y la naranja.—R. N.

#### LA VIRGEN DEL PILAR

Ceuta.—La colonia aragonesa y la Casa de Zaragoza conjuntamente están construyendo en el Santuario de la Virgen de Africa un altar a la Patrona de Aragón.

El altar es una copia auténtica del camerino que la Virgen tiene en Zaragoza.

El comercio y la industria han colaborado con sus aportaciones.

El próximo día 2 aniversario de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza será inaugurada con unos solemnísimos actos religiosos.—R. N.

# Dará el Papa una alocución de Navidad

Ciudad del Vaticano.— Autorizadamente se anuncia que el día de Nochebuena Su Santidad pronunciará una alocución radiada.

En los círculos vaticanistas se concede gran importancia a este discurso del Santo Padre.

#### El «Takoma», detenido por Uruguay

(Recibido a las 3'30 de la madrugada)

Montevideo.— Docientas mil personas presenciaron el momento de hundirse el acorazado alemán «Graf Spee».

El vapor «Takoma» ha sido detenido por la marina uruguaya por haber salido del puerto sin cumplir las condiciones legales.

La tripulación del «Graf Spee» ha sido internada.—EFE.